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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

 Η σύγχρονη θεωρία για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων προσπαθεί να 

δηµιουργήσει εξηγήσεις για την ύπαρξη των επιχειρήσεων. Στην πραγµατικότητα, αυτή 

τη στιγµή υπάρχει µια ευρεία οµοφωνία  µεταξύ των οικονοµολόγων ότι: : "... µία από 

τις πιο σηµαντικές προκλήσεις για µια επιχείρηση, αποτελεί ο προσδιορισµό των 

δυνάµεων που καθορίζουν κατά πόσο οι συναλλαγές πραγµατοποιούνται στο εσωτερικό 

της επιχείρησης, σε αντίθεση µε αυτές που γίνονται µέσω της  αγοράς"(Moore, 1992). 

Κάτι που έχει πολύ ενδιαφέρον σε αυτό το πρόβληµα είναι ότι για να απαντηθεί δεν 

χρειάζεται να έχουµε εξειδικευµένες γνώσεις ώστε να κατανοήσουµε αυτό που 

παρατηρούµε στις επιχειρήσεις. Για παράδειγµα, είναι δύσκολο κάποιος να κατανοήσει 

την θεωρία της ανάπτυξης της επιχείρησης µελετώντας µόνο τις συναλλαγές κόστους ή  

τον τρόπο διακυβέρνησης µιας επιχείρησης. Στην καλύτερη περίπτωση, θα µπορούσε 

κανείς να υποστηρίξει ότι οι εξωγενείς µεταβολές των συναλλαγών κόστους ή των 

τεχνολογιών διακυβέρνησης θα προκαλέσουν αλλαγές στο βέλτιστο µέγεθος  της 

εταιρείας, οι οποίες, αργά ή γρήγορα θα οδηγήσουν σε αλλαγές στο µέγεθος της 

επιχείρησης. Στην πραγµατικότητα, οποιαδήποτε πιθανή  µεταβολή των καθοριστικών 

παραγόντων στο βέλτιστο µέγεθος της επιχείρησης µπορεί να αποτελέσει τη βάση µιας 

θεωρίας ανάπτυξης των εταιρειών: όταν οι επιχειρήσεις είναι µακριά από το βέλτιστο, η 

ανάπτυξή τους (ή παρακµή) παρουσιάζονται  ως ανταγωνιστικές δυνάµεις που τις 

οδηγούν προς την ισορροπία. Ωστόσο, σε αυτή την άποψη, η ανάπτυξη επιτυγχάνεται  

από εξωγενείς γεγονότα και είναι ένα µεταβατικό φαινόµενό που εµφανίζεται µόνο 

µέχρις ότου η επίτευξη ισορροπίας αποκατασταθεί.  

 

 Παλαιότεροι τρόποι  σκέψης έχουν δηµιουργήσει  πιο ικανοποιητικά (ή 

τουλάχιστον, πιο ενδιαφέροντα) µοντέλα από αυτό.  Για παράδειγµα, υπήρξαν  αρκετές 

προσπάθειες για την δηµιουργία νέων θεωριών  ανάπτυξης των επιχειρήσεων  όλα αυτά 

τα χρόνια (αρκετές από αυτές βασίζονται σε  απλές βιολογικές αναλογίες). Αυτές οι 

θεωρίες βασίζονται  συχνά σε ένα  εννοιολογικό πλαίσιο το οποίο έχει περισσότερο 

εκτιµητική παρά προβλεπτική ικανότητα, και συχνά φαίνεται να είναι αρκετά 

τυποποιηµένο ή καλυτέρα πάρα πολύ απλό. Οι περισσότερες και πιο ενδιαφέρουσες 

θεωρίες για την ανάπτυξη της επιχείρησης  είτε έχουν αναπτυχθεί από την Edith 

Penrose το 1959  είτε συντάχτηκαν από αυτήν σε µεταγενέστερες µελέτες  της. 
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Υποστήριξε ότι η εταιρεία «... είναι ουσιαστικά µια συλλογή από πόρους», και στη 

συνέχεια ανάλυσε τη διαδικασία της ανάπτυξης όσον αφορά την ταχύτητα µε την οποία 

οι επιχειρήσεις θα µπορούσαν να συσσωρεύσουν και να αφοµοιώσουν  τέτοιους 

πόρους, καθώς και τις ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη που προκύπτουν όταν µια 

επιχείρηση που χρησιµοποιεί τους εσωτερικούς της πόρους. Ακολουθώντας αυτή την 

παράδοση, αλλά µετατοπίζοντας το επίκεντρο λίγο πιο  µακριά από τους πόρους, στο 

πως γίνετε  δηλαδή η διαχείριση αυτών, πολλοί οικονοµολόγοι και µελετητές 

διαχείρισης  υποστήριξαν ότι: «... το βασικό στοιχείο ... που εξηγεί  ... τις απαρχές και 

την ανάπτυξη των σύγχρονων βιοµηχανικών επιχειρήσεων είναι οι οργανωτικές 

δυνατότητες κάθε επιχείρησης. Οι  δυνατότητες αυτές δηµιουργήθηκαν κατά τη 

διάρκεια της µαθησιακής διαδικασίας έτσι ώστε να γνωρίσουµε τις απαιτήσεις των 

αγορών για νέα ή βελτιωµένα προϊόντα, τη διαθεσιµότητα και την αξιοπιστία των 

προµηθευτών, καθώς και τις περιπλοκές της στρατολόγησης και εκπαίδευσης των 

στελεχών και των εργαζοµένων. »(Chandler, 1992). 

 

 

 ∆ιαφορετικά, όπως φαίνεται, όλοι αυτοί οι διαφορετικοί τρόποι σκέψης για την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων έχουν  ένα πολύ σηµαντικό κοινό χαρακτηριστικό, δηλαδή 

ότι είναι πολύ δύσκολο να συµβιβαστεί κανείς  µε πολλά από αυτά που έχει  µάθει από 

τις οικονοµετρικές εργασίες για την ανάπτυξη της απόδοσης της επιχείρησης. Αυτή η 

παρατήρηση ισχύει ιδιαίτερα για την πιο πρόσφατη  θεωρία για τους πόρους της 

επιχείρησης: η φύση των αρµοδιοτήτων και η διαδικασία µε την οποία έχουν 

συσσωρευτεί είναι δύσκολο να συµβιβαστεί µε την ασταθή απόδοση της ανάπτυξης που 

εµφανίζουν οι περισσότερες επιχειρήσεις. Η παρατήρηση αυτή αποτελεί το αντικείµενο 

αυτής της πτυχιακής εργασίας.  

 

 Το πλάνο της πτυχιακής έχει ως έξης: στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει µια 

συνοπτική αναφορά στις απόψεις των µεγαλύτερων ερευνητών για την ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων. Στο τρίτο κεφάλαιο θα παρουσιάσω µερικά από τα βασικά στοιχεία για 

την ανάπτυξη των επιχειρήσεων που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία χρονιά. Στο 

τέταρτο κεφάλαιο θα γίνει αναφορά σε τέσσερις από τις βασικότερες θεωρίες για την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Τέλος, στο κεφάλαιο πέντε γίνεται αναφορά στην 

πρόταση του Paul Geroski για τις σύγχρονες επιχειρήσεις και για την κατεύθυνση που 

αυτές πρέπει να ακολουθήσουν. 
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2.  Βιβλιογραφική ανασκόπηση των διαφόρων ερευνητών  

 

  2.1.  Οι απόψεις διαφόρων ερευνητών και  διάφορες θεωρίες για την ανάπτυξη 

των επιχειρήσεων  

 

 Τα τελευταία χρόνια διάφοροι ερευνητές έχουν δηµιουργήσει διαφορετικές 

θεωρίες για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Αυτές οι θεωρητικές προσεγγίσεις 

µπορούν να ταξινοµηθούν σε τέσσερις οµάδες: (1) τα κλασικά µοντέλα, (2) τα 

στοχαστικά µοντέλα, (3)  τα µοντέλα µε βάση τους πόρους, και (4) τα µοντέλα  

µάθησης. Σύµφωνα µε τη νεοκλασική θεωρία, όλες οι επιχειρήσεις που βρίσκονται 

µέσα σε µια βιοµηχανία πιέζονται  από την ύπαρξη µιας καµπύλης σχήµατος U που 

συµβολίζει το µακροχρόνιο µέσο κόστος και έχει ως στόχο την µεγιστοποίηση του 

κέρδους, καθώς  επεκτείνουν το µέγεθος τους έως ότου φθάσουν στην κλίµακα που 

αντιστοιχεί στο βέλτιστο εφικτό κόστος (Geroski, 1999). Η διαδικασία της ανάπτυξης 

µειώνεται όσο η διαδικασία της βελτιστοποίησης ολοκληρώνεται, καθώς δεν υπάρχει 

κίνητρο για να ανάπτυξη πέρα από το βέλτιστο µέγεθος (Hart, 2000). Ωστόσο, αυτό 

συµβαίνει µε την παραδοχή ότι η εταιρεία δραστηριοποιείται σε µια αγορά µε 

οµοιογενή προϊόντα και µπορεί εύκολα να επεκταθεί ή να συρρικνωθεί φτάνοντας έτσι 

στο βέλτιστο επίπεδο παραγωγής. Στην πραγµατικότητα, τα εµπειρικά στοιχεία δίνουν 

µια διαφορετική εξήγηση για την ανάπτυξη των εταιρειών που είναι πέρα από το 

µηχανισµό µεγιστοποίησης κέρδους. Έτσι, η κύρια κριτική της κλασικής σχολής 

σκέψης των οικονοµολόγων είναι ότι δεν µπορεί να εξηγήσει την παρουσία των 

επιχειρήσεων των οποίων το µέγεθος είναι µεγαλύτερο από το βέλτιστο µέγεθος και το 

πώς η διαδικασία της ανάπτυξης των επιχειρήσεων εξελίσσεται στην πραγµατικότητα 

µε την πάροδο του χρόνου. 

 

 Μία από τις πρώτες εξηγήσεις για την συµπεριφορά της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων δόθηκε από τον Robert Gibrat το 1931, και θεωρείται ως το πιο 

αντιπροσωπευτικό στοχαστικό µοντέλο για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Στο έργο 

του “Law of Proportional effect ” (νόµος του αναλογικού αποτελέσµατος), o Gibrat 

διατύπωσε την αρχή ότι η ανάπτυξη των επιχειρήσεων είναι µια τυχαία διαδικασία και 

η αναµενόµενη αύξηση στο µέγεθος των επιχειρήσεων είναι ανάλογη µε το µέγεθος της 

επιχείρησης. Ενώ µπορεί να υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός συστηµατικών παραγόντων 
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που επηρεάζουν την ανάπτυξη, συλλογικά ασκούν µόνο περιορισµένη επίδραση στην 

αναλογική ανάπτυξη των επιχειρήσεων (Hay και Morris, 1979). Ο νόµος του Gibrat 

έχει δοκιµαστεί από πολλούς ερευνητές µε διαφορετικά αποτελέσµατα. Ορισµένες 

µελέτες υποστηρίζουν το νόµο του Gibrat στο σύνολο του (Hart και Prais, 1956) και 

κάποιες υποστηρίζουν µέρος του νόµου (Hymer και Pashigan, 1962) σχετικά µε την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων που είναι ανεξάρτητη από το µέγεθος της επιχείρησης. 

Μεταγενέστερες µελέτες έδειξαν ότι υπάρχει µια αρνητική σχέση µεταξύ του µεγέθους 

και της ανάπτυξη µιας επιχείρησης (Kumar, 1985, Evans, 1987). Επίσης, αρκετές 

µελέτες έχουν δείξει ότι οι µικρότερες και οι νεότερες επιχειρήσεις αναπτύσσονται µε 

µεγαλύτερο ρυθµό από ότι οι µεγαλύτερες και πιο ώριµες επιχειρήσεις (Hart, 2000, 

Glancey, 1998). 

 

 Η  Edith Penrose το 1959 αποµακρύνθηκε από την παραδοσιακή έµφαση  που 

δινόταν στο µέγεθος της επιχείρησης, και αποτύπωσε την άποψη ότι η επιχείρηση «... 

είναι ουσιαστικά µια συλλογή από πόρους». Έτσι, η προσοχή της επιχείρησης πρέπει να 

εστιάζεται στις δραστηριότητες που µπορεί να εκτελέσει µε αυτούς τους πόρους. Η  

Edith Penrose ανέλυσε τη διαδικασία της ανάπτυξης όσον αφορά την ταχύτητα µε την 

οποία οι επιχειρήσεις θα µπορούν να συσσωρεύσουν και να αφοµοιώσουν αυτούς τους 

πόρους, καθώς και τις ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη που προκύπτουν όταν οι 

εσωτερικοί πόροι των επιχειρήσεων είναι υπό χρησιµοποίηση. Έτσι, τα χαρακτηριστικά 

των πόρων των επιχειρήσεων θεωρήθηκαν ότι οδηγούν σε ανοµοιογένεια των 

επιδόσεων της επιχείρησης. Ορισµένοι οικονοµολόγοι συµπεριφοράς (Baumol 1959, 

Chandler 1992) θεωρούν ότι οι διαφορές στο µέγεθος των επιχειρήσεων (και, ως εκ 

τούτου η εταιρική ανάπτυξη) οφείλονται στη διαίρεση µεταξύ των στόχων του ελέγχου 

και των δοµών ιδιοκτησίας. Όταν η ιδιοκτησία είναι ξεχωριστή από τον εταιρικό 

έλεγχο, οι διευθυντές  οι οποίοι ελέγχουν την εταιρεία, έχουν την τάση να ενισχύουν το 

µέγεθος της εταιρείας ώστε µεγιστοποιήσουν την ικανοποίηση τους αντί της εταιρικής 

αξίας. Εποµένως, αυτές οι θεωρίες δείχνουν ότι υπάρχουν διαφορετικοί τύποι της 

εταιρικής συµπεριφοράς που οδηγούν σε διαφορετικά επίπεδα επιδόσεων και 

ανάπτυξης. 

 

 Πιο πρόσφατα, εµφανιστήκαν στην υπάρχουσα βιβλιογραφία τα µοντέλα της 

µάθησης και της επιλογής. Η προσέγγιση αυτή λαµβάνει υπόψη τη δυναµική των 

επιχειρήσεων και το επίπεδο της αποδοτικότητας. Εποµένως, η ανάπτυξη της 
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επιχείρησης και η επιβίωση της εξαρτάται από την ικανότητα της επιχείρησης να µάθει 

και να προσαρµόζει τις στρατηγικές της στο µεταβαλλόµενο περιβάλλον (Geroski, 

1995). Ένα µοντέλο που έφερε εξέλιξη στον κλάδο προτάθηκε από τον Jovanovich το 

1982, υποβάλλοντας την καµπύλη του κόστους κάθε επιχείρησης σε τυχαία κατανοµή, 

σε συγκεκριµένες οικονοµικές κρίσεις. Κατέληξε στο συµπέρασµα ότι µε την πάροδο 

του χρόνου η επιχείρηση µαθαίνει για τις επιπτώσεις αυτών των οικονοµικών κρίσεων 

από την αποτελεσµατικότητα της. Οι επιχειρήσεις που αντιµετωπίζουν τις οικονοµικές 

κρίσεις αναπτύσσονται και επιβιώνουν. Άλλες δεν αναπτύσσονται και µπορεί να 

συρρικνωθούν και ακόµη να εγκαταλείψουν τον κλάδο. Το µοντέλο είναι 

αποτελεσµατικό επίσης σε µικρές επιχειρήσεις που έχουν υψηλότερους, αλλά πιο 

µεταβλητούς ρυθµούς ανάπτυξης αλλά και πιο ψηλά ποσοστά αποτυχίας από ό, τι οι 

µεγάλες επιχειρήσεις. Ο Chandler το 1992  έδωσε έµφαση στη διαχείριση των πόρων 

από την άποψη των οργανωτικών δυνατοτήτων, για να εξηγήσει τις αρχές και την 

ανάπτυξη των σύγχρονων βιοµηχανικών επιχειρήσεων. Η βιβλιογραφία σχετικά µε τις 

οργανωτικές δυνατότητες και βασικές ικανότητες είναι σε καλύτερη θέση να εξηγήσει 

τις ανοµοιογένειες µεταξύ των επιχειρήσεων και προσφέρει ένα αξιόπιστο, και ιστορικά 

αποδεδειγµένο πλαίσιο οργανωτικής ανάπτυξης και εξέλιξης (Geroski, 1999). 

 

 Έχουν γίνει προσπάθειες να αναπτυχθούν  θεωρίες φάσεως για την  ανάπτυξη 

των επιχειρήσεων που περιγράφουν τις αλλαγές στο βέλτιστο µέγεθος κατά την 

διάρκεια  ζωής των επιχειρήσεων. Ο  Nicolas Greiner το 1972 υποστήριξε ότι οι 

επιχειρήσεις εξελίσσονται µέσα από πέντε φάσεις: τη δηµιουργικότητα, την 

κατεύθυνση, την  αντιπροσωπεία, τον συντονισµό και τη συνεργασία. Στην συνεχεία θα 

υπάρξει αναλυτικότερη προσέγγιση της θεωρίας του. Ο Dennis Mueller την ίδια χρονιά 

υποστήριξε ότι µια επιχείρηση που αυστηρά µεγιστοποιεί τα κέρδη της είναι 

πιθανότερο να απολαύσει µόνο µια πεπερασµένη απότοµη αύξηση της ανάπτυξης που 

σχετίζεται µε την κάθε καινοτοµία. Αν και οι θεωρίες φάσης της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων αποτελούν ένα χρήσιµο βοήθηµα για σύλληψη, εξακολουθούν να 

αδυνατούν να εξηγήσουν γιατί διαφορετικές εταιρείες έχουν διαφορετικούς ρυθµούς 

ανάπτυξης σε κάθε φάση. 

 

 Η πολυπλοκότητα και η αβεβαιότητα γύρω από το φαινόµενο της ανάπτυξης 

των επιχειρήσεων έχουν οδηγήσει στην εµφάνιση διαφόρων θεωριών πρόβλεψης της 

εξέλιξης των επιχειρήσεων. Ωστόσο, δεν υπάρχει µια ενιαία θεωρία  που µπορεί να 
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δώσει µια πλήρη εικόνα της εξέλιξης του φαινοµένου της ανάπτυξης των επιχειρήσεων. 

Η απουσία µιας ολοκληρωµένης θεωρίας για τη δυναµική της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων, έχει σαν αποτέλεσµα µια εµπειρική προσέγγιση η όποια συνιστάται για 

την αναζήτηση των σχηµατοποιηµένων δεδοµένων (Coad, 2009).  

  2.2.  Προσδιοριστικοί παράγοντες ανάπτυξης  επιχειρήσεων 

 

  ∆ιάφοροι παράγοντες ανάπτυξης έχουν προταθεί από τους ερευνητές, ανάλογα 

µε τον τρόπο σύστασης της µελέτης. Ερευνητές της ψυχολογίας επικεντρώθηκαν στη 

συµπεριφορά του επιχειρηµατία, ενώ οι ερευνητές της οικονοµικής θεωρίας 

επικεντρώθηκαν στη σχέση µεταξύ της ανάπτυξης και του µεγέθους της επιχείρησης. Η 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων εξαρτάται από την πορεία που ακολουθείται από τον 

οργανισµό και είναι ένα οργανωτικό αποτέλεσµα που προκύπτει από τον συνδυασµό 

των ειδικών εταιρικών πόρων, των δυνατοτήτων και των συνηθειών (Coad, 2009). Η 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων εξαρτάται επίσης από τις επικρατούσες µακρό-οικονοµικές 

συνθήκες και το βαθµό συγκέντρωσης ή τον ανταγωνισµό που επικρατεί στον κλάδο. Ο  

Haibo Zhou και o Gerrit De Wit το 2009 µελέτησαν τους καθοριστικούς παράγοντες 

της ανάπτυξης των επιχειρήσεων µε ένα ολοκληρωµένο τρόπο και ταξινόµησαν τους 

καθοριστικούς παράγοντες σε τρεις διαστάσεις: τους ατοµικούς, τους περιβαλλοντικούς 

παράγοντες και τους οργανωτικούς. 

 

 Οι ατοµικοί παράγοντες εξαρτώνται από τα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας, τα κίνητρα ανάπτυξης, την ατοµική ικανότητα και το προσωπικό 

υπόβαθρο του επιχειρηµατία. Οι δυο καθηγητές στη µελέτη τους διαπίστωσαν ότι τα 

κίνητρα ανάπτυξης, οι ειδικές δεξιότητες και η ανάγκη για επιτεύγµατα, είναι οι πιο 

σηµαντικοί µεµονωµένοι παράγοντες ανάπτυξης της επιχείρησης. Ακόµα και αν οι 

γενικές οικονοµικές συνθήκες είναι ευνοϊκές και η εταιρεία  είναι σε θέση να 

εκµεταλλευτεί την ανάπτυξη της αγοράς µε τη χρήση των δυνατοτήτων των πόρων της, 

ο διευθυντής µε την ικανότητα του και την διαχειριστική του φιλοδοξία  µπορεί να 

παίξει σηµαντικό ρολό στην ανάπτυξη της επιχείρησης. Αρκετές έρευνες έχουν δείξει 

ότι η προθυµία του επιχειρηµατία να αναπτύξει τις επιχειρήσεις του (αναπτυξιακός 

προσανατολισµός) επηρεάζει την απόδοσή του και συνειδητοποίει την ανάπτυξη της 

επιχείρησης καλυτέρα (Zahra 1991). Οι δραστήριοι διευθυντές µπορούν να 

χρησιµοποιούν αποτελεσµατικά τους πόρους και να επιλέγουν τις  κατάλληλες 
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στρατηγικές για τη βελτίωση της ανάπτυξης. Αυτό ισχύει ιδίως για µια µικρή 

επιχείρηση όπου το κίνητρο και η ικανότητα είναι παράγοντες που σχετίζονται µε τον 

επιχειρηµατία που παίζει τον σηµαντικότερο ρολό για την επιτυχία της επιχείρησης. Σε 

εµπειρικές µελέτες, τα κίνητρα ανάπτυξης των διευθυντών παρατηρήθηκε ότι έχουν 

θετική επίδραση στην ανάπτυξη (Delmar & Wiklund, 2008). 

 

 Οι περιβαλλοντικοί καθοριστικοί παράγοντες, όπως ο δυναµισµός, η εχθρότητα 

και η ετερογένεια, προσδιορίζουν την πιθανότητα ανάπτυξης των επιχειρήσεων. Σε 

κάποιο βαθµό, η ανάπτυξη καθορίζεται εξωτερικά από το περιβάλλον στον οποίο 

δραστηριοποιείται η επιχείρηση. ∆ιάφορες µελέτες έχουν αναγνωρίσει την επίδραση 

αυτών των καθοριστικών παραγόντων, αλλά δεν θεωρήθηκε ως η µεγαλύτερη επιρροή 

στον καθορισµό της ανάπτυξης των επιχειρήσεων. Μολονότι, η ανάπτυξη σε µεγάλο 

βαθµό είναι θέµα βούλησης και ικανότητας, οι αποφάσεις των διευθυντικών στελεχών  

και τα εµπόδια στο περιβάλλον της επιχείρησης, δεν µπορούν να αγνοηθούν, Η  

Catherine Beaurdy και ο G. Swann το 2009 ανέπτυξαν στις ανάλυσεις τους,   την 

επίδρασης της δύναµης του συµπλέγµατος της βιοµηχανίας, και για ορισµένους 

βιοµηχανικούς κλάδους υπάρχει µια θετική συσχέτιση στην ανάπτυξη για κάθε τοµέα 

απασχόλησης. 

 

 Οι οργανωτικοί παράγοντες διαπιστώθηκε ότι έχουν τη µεγαλύτερη επίδραση 

στην ανάπτυξη των εταιρειών. Οι καθοριστικοί παράγοντες έχουν συζητηθεί στην 

υπάρχουσα βιβλιογραφία, µε τη µορφή των εταιρικών γνωρισµάτων, τους 

συγκεκριµένους πόρους της επιχείρησης, τις στρατηγικές της επιχείρησης και την 

οργανωτική δοµή. Επίσης η ηλικία της επιχείρησης έχει αρνητική σχέση µε την 

ανάπτυξη της επιχείρησης και αυτό έχει εµπειρικά αποδειχθεί από πολλές µελέτες. Ο 

νόµος του Robert Gibrat παρόλο ότι υπήρξε σηµείο αναφοράς για την έρευνα του 

σχετικά µε τους καθοριστικούς παράγοντες της ανάπτυξης της επιχείρησης, έχει 

αναθεωρηθεί από τη διατύπωση του το 1931 (Sutton, 1997). Σύµφωνα µε το νόµο του 

Gibrat περί αναλογικής επίπτωσης, η ανάπτυξη των επιχειρήσεων είναι ανεξάρτητη από 

το µέγεθος της επιχείρησης κατά την έναρξη της περιόδου. Πρόωρες µελέτες δεν 

βρήκαν καµία σχέση µεταξύ του ρυθµού ανάπτυξης και του µεγέθους της επιχείρησης 

(Hart, 1962, Hymer και Pashigan, 1962). Αλλά οι περισσότερες από τις µεταγενέστερες 

µελέτες έχουν δείξει µια αρνητική σχέση µεταξύ του µεγέθους της επιχείρησης και της 

ανάπτυξης πράγµα που έρχεται σε αντίθετη µε το νόµο του Gibrat (Kumar  1985). Αν 
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και η εµπειρική βιβλιογραφία όσον αφορά τη σχέση µεταξύ του µεγέθους της 

επιχείρησης και της ανάπτυξης έχει ως επί το πλείστον απορρίψει το στοχαστικό 

µοντέλο, µερικοί έχουν βρει αδύναµα σηµεία και υποστηρίζουν το νόµο του Gibrat για 

τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις ( Evans  1987). Επίσης, έχει εµπειρικά υποστηριχθεί ότι η 

δυνατότητα επιβίωσης της επιχείρησης αυξάνεται µε το µέγεθος και την ηλικία της 

(Jovanovic 1982, Evans 1987). 

 

 Με βάση συγκεκριµένους παράγοντες ανάπτυξης για κάθε επιχείρηση, οι 

οικονοµικοί πόροι και το ανθρώπινο δυναµικό αποτελούν τους πιο σηµαντικούς 

παράγοντες για µικρή ανάπτυξη των επιχειρήσεων (Wiklund , 2009).  Με την 

πρόσβαση σε επαρκείς οικονοµικούς πόρους, οι επιχειρήσεις είναι σε θέση να 

αδράξουν τις ευκαιρίες ανάπτυξης. Το ανθρώπινο δυναµικό αντιπροσωπεύει τη γνώση, 

τις δεξιότητες και την εµπειρία.  Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό ιδίως για τις µικρές 

επιχειρήσεις στην ταχέως µεταβαλλόµενη βιοµηχανία καθώς υπάρχει περιορισµός των 

διαθεσίµων δυνατοτήτων και εξαρτώνται από τις καινοτοµίες για τη µελλοντική 

ανάπτυξή τους. Οι στρατηγικές της επιχείρησης στρέφουν τον προσανατολισµό της  

συµφωνά µε τις ανάγκες της αγοράς και τις προτιµήσεις των πελατών. Η επιχειρησιακή 

στρατηγική εξαρτάται ουσιαστικά από το επιχειρηµατικό προσανατολισµό της 

ανώτατης διοίκησης και την ικανότητα της να είναι προορατική  και ανταγωνιστική 

στην αγορά. Τα εµπειρικά στοιχεία δείχνουν ότι ο επιχειρηµατικός προσανατολισµός 

σχετίζεται θετικά µε την ανάπτυξη (Wiklund, 1998). Οι δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης 

έχουν επίσης σηµαντικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη της επιχείρησης. Η οργανωτική 

δοµή, η οποία σχετίζεται µε την κατανοµή της εργασίας και του µηχανισµού 

συντονισµού όπως η συγκέντρωση και η τυποποίηση, έχει αποδειχθεί ότι έχουν 

ανάµεικτα αποτελέσµατα στην ανάπτυξη της επιχείρησης. Ο οργανωτικός δυναµισµός, 

όπως η στρατηγική λήψης αποφάσεων, οι δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης και η 

επεκτασιµότητα (δηλαδή η ετοιµότητα για να αναπτυχθούν) έχει θετική επίδραση στην 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων. 

 

 Παράγοντες που αναστέλλουν ή παρεµποδίζουν την ανάπτυξη, είναι τα θεσµικά 

εµπόδια και τα οικονοµικά εµπόδια. Στα θεσµικά εµπόδια περιλαµβάνονται οι πολιτικές 

της κυβέρνησης, η νοµική δοµή και το φορολογικό σύστηµα. Οι µικρότερες 

επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν υψηλότερα εµπόδια λόγω των θεσµικών πολιτικών. Τα 

χρηµατοοικονοµικά εµπόδια αντιπροσωπεύουν την πρόσβαση σε χρηµατοδοτικούς 
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πόρους. Η πρόσβαση σε χρηµατοδοτικούς πόρους εξαρτάται από τον ρυθµό ανάπτυξης 

του χρηµατοοικονοµικού τοµέα µιας χώρας. Όσο η οικονοµική ανάπτυξη µειώνει το 

κόστος της εξωτερικής χρηµατοδότησης στις οικονοµικά εξαρτώµενες επιχειρήσεις, 

υπάρχει µια σηµαντική υποστηρικτική επίδραση στο ρυθµό της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων (Rajan και Zingales, 1998). Και πάλι όµως οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις 

έχουν καλύτερες δυνατότητες χρηµατοδότησης, σε σύγκριση µε τις µικρότερες 

επιχειρήσεις. Άλλοι παράγοντες που συνήθως αναστέλλουν την λειτουργία των 

επιχειρήσεων είναι η αναποτελεσµατική λειτουργία των χρηµατοπιστωτικών αγορών, η 

ανεπαρκής ασφάλεια των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας, οι κακές υποδοµές, η 

αναποτελεσµατική ρύθµιση της φορολογία, καθώς και ευρύτερα χαρακτηριστικά του 

πολιτικού συστήµατος, όπως η διαφθορά (Ayyagari , 2008).  

 

 ∆ιευθυντικές ικανότητες µπορούν επίσης να αποτελέσουν µερικές φορές τον 

περιοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη των εταιρειών (Penrose, 1959). Καθώς η 

επιχείρηση µεγαλώνει και ωριµάζει, υπάρχει µια τάση των διαχειριστών να συνεχιστεί 

η ανάπτυξη και όχι η ευηµερία των µέτοχων της. Στους διευθυντές αρέσει να αυξάνουν 

τις πωλήσεις ή το σύνολο του ενεργητικού σε βάρος της αποδοτικότητας, ειδικά όταν οι 

αµοιβές και η δύναµή τους συνδέεται µε το µέγεθος της επιχείρησης που µετράται από 

τις πωλήσεις. Οι διευθυντές προσπαθούν επίσης να µεγιστοποιήσουν την ανάπτυξη για 

την επίτευξή προσωπικών τους φιλοδοξιών προκειµένου να οικοδοµήσουν τη δική τους 

‘αυτοκρατορία’. Αυτή η τεχνική µεγέθυνση  δίνει στους διευθυντές την αίσθηση της 

επιτυχίας, αλλά συγχρόνως και την αγωνία για την απώλεια της δουλειάς τους στο 

µέλλον.  

  2.3. Στρατηγικές ανάπτυξης της επιχείρησης  

 

 Η ανάπτυξη των επιχειρήσεων δεν έχει στατικό χαρακτήρα. Οι επιχειρήσεις 

αναπτύσσονται µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους και τα µοτίβα ανάπτυξης µπορεί να 

ποικίλουν σηµαντικά και να έχουν διαφορετικές αιτίες (Delmar, 2003). Η έρευνα για 

την ανάπτυξη των εταιρειών έχει εντοπίσει τρεις σηµαντικές στρατηγικές επιλογές για 

την ανάπτυξη επιχείρησης, δηλαδή: η ανάληψη εσωτερικών επεκτάσεων, η διεξαγωγή 

συγχωνεύσεων και εξαγορών και η δηµιουργία εµπιστοσύνης µε βάση τις σχέσεις του 

δικτύου. Μια επιχείρηση µπορεί να αναπτυχθεί µε την επέκταση των υφιστάµενων 

δραστηριοτήτων που αναφέρονται ως «οργανική ανάπτυξη». Οι επιχειρήσεις µπορούν 
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επίσης να αναπτυχτούν µε την απόκτηση άλλων επιχειρήσεων. Η εµπιστοσύνη που 

βασίζεται στις σχέσεις στηρίζεται στις διαπροσωπικές σχέσεις σε µορφές δικτύων και 

συµµαχίες. ∆ιαφορετικοί τύποι  ανάπτυξης έχουν διαφορετικές συνέπειες για τα 

διευθυντικά στελέχη των εταιριών, αλλά έχουν και διαφορετικό αντίκτυπο στην 

απόδοση της επιχείρησης. Οι επιχειρήσεις που αναπτύσσονται οργανικά δείχνουν µια 

πιο οµαλή πρότυπη ανάπτυξη µε την πάροδο του χρόνου σε σύγκριση µε τις 

επιχειρήσεις που αναπτύσσονται κυρίως µέσω εξαγορών (Penrose, 1959). Οι µικρές 

επιχειρήσεις και οι επιχειρήσεις µε µικρό  κύκλο ζωής τείνουν κυρίως προς την 

οργανική πορεία ανάπτυξης, ενώ ώριµες και µεγάλες επιχειρήσεις τείνουν προς την 

ανάπτυξη µέσω της απόκτησης άλλων επιχειρήσεων (Penrose, 1959. Davidsson, 2006). 

Οι επιχειρήσεις µπορούν να αποφασίσουν αν θα αναπτυχτούν στην εγχώρια αγορά ή αν 

θα µεταφερθούν στη διεθνή αγορά, όταν στην εγχώρια αγορά παρατηρείτε κορεσµός. Η  

ανάπτυξη σε διεθνές επίπεδο συνδέεται περισσότερο µε τις µεγάλες επιχειρήσεις, 

δεδοµένου ότι έχουν τα µέσα για να ανταγωνιστούν και να αντέξουν στα 

πισωγυρίσµατα. 

 

 Η στρατηγική εξαγορών χρησιµοποιείται από τις επιχειρήσεις για να επιτευχθεί 

ταχεία ανάπτυξη και ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Οι εξαγορές µπορεί να 

µεταφραστούν σε οικονοµίες κλίµακας, σε βελτίωση της πρόσβαση στην αγορά και σε 

προβολή µέσω των θετικών συνεργασιών και των δύο εταιρειών. Αλλά, από κοινωνική 

άποψη, η οργανική ανάπτυξη δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας, ενώ οι εξαγορές τείνουν 

να κινούνται στις είδη υπάρχουσες θέσεις εργασίας από τη µία επιχείρηση στην άλλη 

και µερικές φορές µπορεί να µειώσουν ακόµα και θέσεις εργασίας. Επίσης, η ανάπτυξη 

µέσω εξαγορών βρίσκεται αντιµέτωπη µε διάφορες προκλήσεις όπως της συγχώνευσης 

των οργανωτικών κουλτούρων. Οι παγίδες  µπορεί να είναι σοβαρές, αν οι 

αναµενόµενες διεργασίες από την εξαγορά που έγινε δεν υλοποιηθούν, και  µια µεγάλη 

υπερτίµηση καταβάλλεται προκειµένου να ολοκληρωθεί η συνεργασία. 

 

 Αν και το µεγαλύτερο µέρος της έρευνας για την ανάπτυξη παραλείπει να κάνει  

διάκριση µεταξύ της οργανικής ανάπτυξης και των εξαγορών ανάπτυξης µε την 

εµπειρική ανάλυση, µερικοί ερευνητές προσπάθησαν συγκεκριµένα να δηµιουργήσουν  

σχέδια εξέλιξης σε βιοµηχανίες υψηλής ανάπτυξης. Ο Frederic Delmar το 2003, 

διαπίστωσε ότι το 10% των επιχειρήσεων του δείγµατος αναπτύχθηκαν κατά κύριο 

λόγο  µέσω της εξαγοράς. Το µέγεθος της επιχείρησης  παίζει τον σπουδαιότερο ρολό 
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στην επιλογή για να αναπτυχθούν είτε οργανικά είτε µέσω της εξαγοράς. Οι µεγάλες 

επιχειρήσεις αναπτύσσονται κυρίως από την απόκτηση άλλων επιχειρήσεων ενώ οι 

µικρές επιχειρήσεις αναπτύσσονται οργανικά (McKelvie και Wiklund, 2010). 

 

  2.4. Μέτρηση της ανάπτυξης των επιχειρήσεων 

 

 Στην υπάρχουσα βιβλιογραφία έχουν χρησιµοποιηθεί  διαφορετικές µετρήσεις 

της ανάπτυξης επιχείρησης. Με βάση την εκτεταµένη ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, 

ο Frederic Delmar το 1997 και ο Alexandre Ardishvili το 1998  συνέταξαν έναν 

κατάλογο των πιθανών δεικτών ανάπτυξης τα όποια είναι τα εξής: τα στοιχεία 

ενεργητικού, η απασχόληση, το µερίδιο αγοράς, η φυσική παραγωγή, τα κέρδη, η 

χρηµατιστηριακή αξία της αγοράς και των πωλήσεων. Οι πωλήσεις και η απασχόληση 

είναι τα πιο ευρέως χρησιµοποιούµενα µέτρα στην εµπειρική έρευνα της ανάπτυξης 

(Delmar 1997). ∆εδοµένου ότι, η ανάπτυξη της επιχείρησης είναι ουσιαστικά ένα 

πολυδιάστατο φαινόµενο, οι ερευνητές έχουν χρησιµοποιήσει διάφορα µέτρα για 

διάφορες µορφές ανάπτυξης (Delmar , 2003). Οι πωλήσεις, φαίνεται να είναι ο 

σπουδαιότερος δείκτης συναίνεσης για τη ανάπτυξη της επιχείρησης καθώς είναι 

εύκολα προσβάσιµες και εφαρµόζονται σε όλα τα είδη των επιχειρήσεων (Ardishvili, 

1998). Αλλά η χρήση των πωλήσεων ως πρόδροµος για την ανάπτυξη παρουσιάζει 

αρκετές  αδυναµίες  επίσης. Για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, όπως µια εταιρεία µε 

κύρια δραστηριότητα την τεχνολογία, η αύξηση των πωλήσεων µπορεί να συµβεί σε 

µεταγενέστερο επίπεδο και τα περιουσιακά στοιχεία και η αύξηση της απασχόλησης 

µπορεί να είναι ένας καλύτερος δείκτης για ανάπτυξη. Επίσης, οι πωλήσεις είναι 

ευαίσθητες στον πληθωρισµό και στο νόµισµα των συναλλαγµατικών ισοτιµιών. 

Ορισµένα µέτρα για την απασχόληση µπορεί να είναι προτιµότερα αν το επίκεντρο της 

µελέτης είναι η διαχειριστική συνέπεια της ανάπτυξης (Churchill και Lewis, 1983). 

Όµως, µε τις τεχνολογικές καινοτοµίες και µε την αντικατάσταση της εργασίας από το 

κεφάλαιο, µια επιχείρηση µπορεί να αυξηθεί σηµαντικά από άποψη των στοιχείων 

ενεργητικού και της παραγωγής χωρίς ουσιαστική αύξηση της απασχόλησης. Η 

µέτρηση της αύξηση του ενεργητικού µπορεί να είναι προβληµατική, αν οι επιχειρήσεις 

του δείγµατος έχουν διαφορετικές εντάσεις κεφαλαίου και επίσης αν τα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία είναι τόσο σηµαντικά για τις προοπτικές ανάπτυξης της εταιρείας. 

Ως εκ τούτου, η επιλογή των δεικτών ανάπτυξης εξαρτώνται από το θέµα της έρευνας 
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και το είδος των εταιρειών που περιλαµβάνονται στο δείγµα (Davidsson και Wiklund, 

2006). 

 

 Οι δύο βασικές προσεγγίσεις που χρησιµοποιούνται στη βιβλιογραφία για τη 

µέτρηση της ανάπτυξης των επιχειρήσεων είναι η απόλυτη και σχετική αύξηση. Η 

απόλυτη ανάπτυξη µετρά την απόλυτη αύξηση ή µείωση του αριθµού του µεγέθους της 

επιχείρησης, ενώ η σχετική µετρά το ρυθµό αύξησης σε ποσοστιαίες µονάδες. Η 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων µετριέται συνήθως χρησιµοποιώντας  λογάριθµους  µε 

διαφορές µεγέθους. 

 

log� ���� 	 log�
��� � log�
�,��� 

 

όπου "Sit" είναι το µέγεθος της επιχείρησης i τη χρονική στιγµή t. 

 

 Χρησιµοποιώντας τις διάφορες του λογάριθµου αντί της σχετικής ανάπτυξης 

βοηθάµε στην ελαχιστοποίηση της επίδρασης της ετεροσκεδαστικότητας (ιδιότητα του 

διανύσµατος ή σειράς των τυχαίων µεταβλητών που  έχουν διαφορετική διακύµανση)  

στη στατιστική ανάλυση. Ωστόσο, µετρώντας την ανάπτυξη µε αυτές τις δύο µεθόδους 

µπορεί συχνά να οδηγηθούµε σε διαφορετικά αποτελέσµατα (Sheperd και Wiklund, 

2009). Η  Laurence Weinzimmer το 1998 βρήκε µια ασθενή συσχέτιση µεταξύ των 

διαφόρων τύπων για την ανάπτυξη της πληροφορικής. Τα µέτρα της απόλυτης 

ανάπτυξης κλίνουν προς τις µεγάλες επιχειρήσεις, ενώ η σχετική ανάπτυξη είναι 

προκατειληµµένη προς τις µικρότερες επιχειρήσεις. Για να ξεπεραστεί αυτό το 

πρόβληµα, ο David Birch το 1981 χρησιµοποίησε ένα συνδυασµό απόλυτης και 

σχετικής αύξησης (γνωστό ως δείκτη Birch) για να µειωθούν οι επιπτώσεις του 

µεγέθους της επιχείρησης. Μερικές φορές, οι ρυθµοί ανάπτυξης επίσης µειώνονται  

κατά µέσο µέγεθος για τη µείωση της ασάφειας, αποτέλεσµα το οποίο µπορεί να 

αυξηθεί εάν το αρχικό µέγεθος του είναι πολύ χαµηλό. 

 

 Μια σύγκριση µεταξύ των προηγούµενων µελετών για την ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων γίνεται δύσκολα µε τις µεταβολές στους δείκτες ανάπτυξης, τον τύπο 

ανάπτυξης (απόλυτο ή σχετικό) και το χρονικό πλαίσιο. Η πρόκληση είναι να 

αναπτυχθεί καλυτέρα η γνώση που αφορά τα σχετικά και τα συνδυασµένα 

αποτελέσµατα των πολλών προβλέψεων κάτω από διαφορετικές συνθήκες (Davidsson 
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,2006).  Η ποικιλοµορφία των µέτρων που χρησιµοποιούνται στις µελέτες ανάπτυξης 

έχει καταστήσει δύσκολο να δηµιουργηθεί ένα ενιαίο θεωρητικό πλαίσιο  (Weinzimmer 

, 1998). Η ερµηνεία της µετρικής ανάπτυξης εξαρτάται επίσης από τη χρονική διάρκεια 

που µετριέται η ανάπτυξη της επιχείρησης και έτσι ελαχιστοποιείται η πιθανότητα 

λανθασµένων συγκρίσεων. ∆εδοµένου ότι δεν υπάρχει ένα καλύτερο µέτρο της 

ανάπτυξης των επιχειρήσεων, µερικοί ερευνητές έχουν υποστηρίξει σύνθετα µέτρα µε 

τη χρήση πολλαπλών δεικτών (Davidsson, 2006) για τη µέτρηση της ετερογένειας της 

ανάπτυξης των επιχειρήσεων. Η χρησιµότητα  πολλαπλών µετρήσεων δεν συµβάλλει 

µόνο στην παροχή καλύτερης εικόνας των εµπειρικών σχέσεων, αλλά επιτρέπει και τις 

συγκρίσεις µε τις προηγούµενες µελέτες. 
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 3.  Η ανάπτυξη των επιχειρήσεων στην πράξη 

 

 

 Το πρωτεύων στοιχείο για την εταιρική ανάπτυξη προέρχεται  από την χρήση 

οικονοµετρικών εξισώσεων για µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις ενώ το µέγεθος των 

επιχειρήσεων ακολουθεί µια τυχαία πορεία. Αν ορίσουµε το µέγεθος της επιχείρησης i 

κατά την περίοδο t µε Si(t), τότε αυτή η παρατήρηση µπορεί να γραφτεί συνοπτικά ως 

εξής: 

 

� log 
����  	  log 
���� � log 
��� � 1� 	 ����� (1) 

 

όπου  µi(t) είναι µια κανονικά κατανεµηµένη τυχαία µεταβλητή µε µέση τιµή µηδέν και 

µε διακύµανση δ². 

 

 Πρέπει  να είµαστε σαφείς για το τι ακριβώς αυτή η εξίσωση σηµαίνει. Το 

πρώτο µέρος της σχέση (1) µας λέει ότι οι αυξήσεις στο µέγεθος της επιχείρησης 

προκύπτoυν από απροσδόκητα πλήγµατα. Κάτι τέτοιο όµως δεν σηµάνει ότι η 

ανάπτυξη επιτυγχάνεται  από «απλές ευκαιρίες» ή «καλή τύχη». Ένα αναπάντεχο 

πληγµα µπορεί να συµβεί, διότι δεν γνωρίζουµε τι µπορεί να συµβεί, αλλά µπορεί 

επίσης να προκύψει εάν γνωρίζουµε τι θα συµβεί σε µια συγκεκριµένη επιχείρηση, 

αλλά δεν είµαστε σίγουροι για το πότε αυτό θα συµβεί. Με άλλα λόγια ,η σχέση (1) 

είναι µια συµπαγής και περιεκτική περιγραφή µιας διαδικασίας που µπορεί να 

κατανοηθεί πολύ καλά, αλλά είναι δύσκολο να περιγράψει ή να προβλέψει τι θα συµβεί 

µε ακρίβεια. Επιπλέον, τις περισσότερες φορές ισχύει ότι αυτό που περιµένουµε 

εξαρτάται από αυτό που γνωρίζουµε. Ως εκ τούτου, κάτι που µπορεί να προκαλέσει 

έκπληξη σε κάποιους, σε ένα γνώστη οικονοµετρίας δεν µπορεί. Έτσι στην 

πραγµατικότητα είναι πολύ περίεργο για τους διαχειριστές της επιχείρησης να µην 

έχουν γνώση του τι συµβαίνει στην επιχείρηση τους. Εποµένως σε αυτή την περίπτωση, 

η σχέση (1) µπορεί να αποδειχθεί ως η καλύτερη περιγραφή του τι συµβαίνει σε µια 

επιχείρηση που είναι διαθέσιµη σε τρίτους. 

 

 ∆εύτερο, και εξίσου σηµαντικό, η σχέση (1) λέει ότι οι απροσδόκητες 

διαταραχές µπορεί να προκαλέσουν µόνιµες επιπτώσεις  στο µέγεθος της επιχείρησης 



18 

 

καθώς κάθε διαταραχή που επηρεάζει την εταιρεία µπορεί να αφήσει κάποιο µόνιµο 

σηµάδι. Αυτό σηµαίνει ότι η εταιρική ανάπτυξη δεν µπορεί να θεωρηθεί ως µία 

διαδικασία που αποτελείται από µια αιτιοκρατική  τάση. Η τάση αυτή χρειάζεται πολύ 

σκέψη. Ένας άλλος τρόπος για να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο είναι να 

παρατηρήσουµε ότι η σχέση (1) συνεπάγεται µε: 

 

log 
� ��� 	 
� � � �� ��� (2) 

 

όπου ο δείκτης S παίρνει τιµές από 1 έως t και το S0  είναι η αρχική τιµή της S (t) 

δηλαδή το αρχικό µέγεθος της επιχείρησης. Έτσι, το µέγεθος της επιχείρησης ανά πάσα 

στιγµή  είναι απλώς το άθροισµα του συνόλου των διαταραχών-κρίσεων, 

αναµενόµενων και µη, που έχει λάβει αφότου  ιδρύθηκε µε t = 0. Το να πούµε ότι το 

µέγεθος της επιχείρησης ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή, τότε, σηµαίνει ότι η εταιρική 

ανάπτυξη είναι µια πορεία που εξαρτάται από τη διαδικασία. Η απρόβλεπτη φύση 

αυτών των διαταραχών τις περισσότερες φορές  σηµαίνει ότι είναι δύσκολο, αν όχι 

αδύνατο, να προβλεφθεί ποιο θα είναι το µέγεθος µιας επιχείρησης  ανά πάσα στιγµή 

στο µέλλον δηλαδή  t + τ. 

 

 Κάποιοι θα υποστηρίξουν ότι η εξίσωση (1) χαρακτηρίζει υπερβολικά του τι 

γνωρίζουµε για την εταιρική ανάπτυξη, και µπορεί να υπάρχει κάποια αλήθεια σε αυτό. 

Υπάρχει στην πραγµατικότητα, µεγάλη µερίδα µελετητών οπού στην  βιβλιογραφία 

τους έχουν  αναπτύξει µια παραλλαγή της σχέσης (1), δηλαδή ότι  

 

� log 
���� 	 � � � log 
���� � ����� (3) 

 

όπου η παρατήρηση ότι β < 0 έχει ληφθεί  για να µας δείξει ότι οι µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις αναπτύσσονται σχετικά πιο αργά από τις µικρότερες επιχειρήσεις. Η 

παρατήρηση αυτή ονοµάζεται αναστροφή. Η µείωση του ρυθµού ανάπτυξης µεταξύ 

των µεγάλων και των µικρών επιχειρήσεων µε αυτόν τον τρόπο δεσµεύει τη συνολική 

αύξηση της διακύµανσης των µεγεθών των εταιρειών. Επιπλέον, το α> 0 ισχύει για όλες 

τις επιχειρήσεις, έτσι οι επιχειρήσεις των οποίων το µέγεθος εξελίσσεται µε το χρόνο 

σύµφωνα µε την σχέση (3) θα συγκλίνει προς την ίδια  µακροπρόθεσµη ή σταθερή 

κατάσταση του µεγέθους (-α / β). Τα στοιχεία σχετικά µε τη µέση αναστροφή και την 
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σύγκλιση είναι ωστόσο αρκετά µπερδεµένα. Οι περισσότερες εκτιµήσεις για το β που 

αναφέρονται στη διεθνή βιβλιογραφία είναι αρκετά µικρές, και η εργασία µε δεδοµένα 

από πίνακες σχεδόν πάντα φανερώνει ότι διαφορετικές εταιρείες εµφανίζουν 

διαφορετικές εκτιµώµενες τιµές του α. Αυτό σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις (ακόµη και 

εκείνες που ανήκουν στον ίδιο κλάδο) συγκλίνουν σε διαφορετικά σταθερές 

καταστάσεις µεγεθών, δηλαδή ότι οι διαφορές στο µέγεθος των επιχειρήσεων είναι 

µόνιµες και όχι παροδικές. Επιπλέον, οι άµεσες (και πιθανώς πιο ισχυρές και πειστικές) 

δοκιµές σύγκλισης που χρησιµοποιούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα, σειρά από 

στοιχεία σε διαφορετικές επιχειρήσεις, µας δείχνουν ότι δεν υπάρχουν σταθερές ή 

προβλέψιµες διαφορές στο µέγεθος ή την ανάπτυξη σε βραχυπρόθεσµο ή 

µακροπρόθεσµο επίπεδο. Όλα αυτά σηµαίνουν ότι τα στοιχεία που είναι εναντία στην 

άποψη ότι τα µεγέθη των επιχειρήσεων δεν συγκλίνουν έντος ή µεταξύ των βιοµηχανιών  

δεν έχουν ισχύ. Ένα απλό γεγονός είναι ότι το µέγεθος της επιχείρησης παρασύρεται 

απρόβλεπτα µε την πάροδο του χρόνου, και ως εκ τούτου, οι προβλέψεις του Si (t + τ) 

γίνονται όλο και πιο αβέβαιες όταν το  t γίνετε µεγαλύτερο. 

 

 

 ∆ύο περαιτέρω επιπτώσεις της (1) αξίζει να σηµειωθούν. Η  πρώτη είναι ότι, 

δεδοµένου ότι µi (t) είναι ανεξάρτητα κατανεµηµένο σε επιχειρήσεις i, οι ρυθµοί 

ανάπτυξης των οποιονδήποτε δύο επιχειρήσεων, i και j, που επιλέχθηκαν τυχαία είναι 

πιθανό να είναι ασυσχέτιστες. ∆ηλαδή, οι εταιρικοί ρυθµοί ανάπτυξης είναι πιθανό να 

είναι ιδιοσυγκρασιακοί (επηρεάζονται δηλαδή από διάφορες παραµέτρους). Αύτη είναι 

µία σηµαντική παρατήρηση, δεδοµένου ότι η κοινή λογική υποδεικνύει ότι οι ρυθµοί 

ανάπτυξης των περισσότερων εταιρειών θα πρέπει να αυξηθούν και να µειωθούν 

σύµφωνα µε τις διακυµάνσεις στο ρυθµό ανάπτυξης της οικονοµίας στο σύνολό της, ή 

τουλάχιστον στον κλάδο που αυτές ανήκουν. Στην πραγµατικότητα, τα στοιχεία 

δείχνουν ότι αυτή η τάση προς τους κοινούς ρυθµούς ανάπτυξης µεταξύ των 

επιχειρήσεων του ίδιου κλάδου (πολύ λιγότερο σε όλη την οικονοµία στο σύνολό της) 

είναι αρκετά αδύναµη. Συµπεριλαµβάνοντας µια  µακροοικονοµική αναπτυξιακή 

µεταβλητή στην σχέση (1) ή στην (3) συνήθως δηµιουργείται ένα θετικός και 

σηµαντικός συντελεστής που ωστόσο δεν µπορεί να προσθέσει αρκετή επεξηγηµατική 

δύναµη σε µια οπισθοδρόµηση η οποία (συνήθως) εµφανίζει ήδη ένα µικρό R². 

Επιπλέον, µελέτες των επιδόσεων της εταιρείας σε περιόδους κυκλικής ύφεσης  

συνήθως δείχνουν ότι οι περισσότερες από τις επιπτώσεις της ύφεσης είναι 
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συγκεντρωµένες σε λίγες επιχειρήσεις· ενώ πολλές εταιρείες δεν επηρεάζονται 

σηµαντικά και κάποιες πραγµατικά ευηµερούν σε  περιόδους κυκλικής ύφεσης όπως 

αυτές που ζούµε σήµερα. Το αποτέλεσµα όλων αυτών είναι ότι προφανώς υπάρχει πολύ 

µικρή αύξηση των αντίπαλων επιχειρήσεων  j κατά το τρέχον διάστηµα ή το πρόσφατο 

παρελθόν, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να βοηθήσει στην πρόβλεψη της 

τρέχουσας ή  µελλοντικής ανάπτυξη της επιχείρησης i. Η εταιρική ανάπτυξη είναι µια 

ιστορία η οποία  εξαρτάται από διάφορους παράγοντες  και κάθε εταιρεία φαίνεται να 

έχει τη δική της ιδιαίτερη ιστορία. 

 

 Η δεύτερη περαιτέρω συνέπεια της (1) είναι η απουσία οποιασδήποτε  

δυναµικής που συνδέεται µε χρονική υστέρηση σε εξαρτώµενες µεταβλητές. Ένα 

συµβατικό δυναµικό οικονοµετρικό µοντέλο ανάπτυξης θα µπορούσε να λάβει την εξής 

µορφή: 

 

� log 
���� 	 � � � log 
��� � 1� � ����� (4) 

 

όπου θ (L) είναι ένα πολυώνυµο του L. Αν και µερικές φορές είναι δυνατό να 

παρατηρηθούν σηµαντικές χρονικές υστερήσεις για τους συντελεστές  t-1 και t-2 της 

εξαρτηµένης µεταβλητής, οι όροι αυτοί προσθέτουν πολύ σπάνια ερµηνευτική δύναµη 

για τις παλινδροµήσεις στον εταιρικό ρυθµό ανάπτυξης. ∆εδοµένου ότι η δυναµική που 

σχετίζεται µε την υστερούµενη εξαρτηµένη µεταβλητή στην (4) τυπικά ερµηνεύεται σε 

όρους του κόστους προσαρµογής, το γεγονός ότι η (4) µειώνεται σε (1) σηµαίνει ότι οι 

συντελεστές ανάπτυξης δεν εξοµαλύνονται. Το συµπέρασµα είναι ότι οι επιχειρήσεις 

δεν φαίνεται να µπορούν να προβλέπουν τα σοκ και να αρχίσουν αντιδρούν προτού 

αυτά εµφανιστούν, καθώς επίσης φαίνεται να έχουν εν µέρει µόνο προσαρµογή στις 

τρέχουσες κρίσεις, αναβάλλοντας έτσι την πλήρη προσαρµογή ώστε να 

ελαχιστοποιηθεί το κόστος προσαρµογής. 

 

 

 Υπάρχουν δύο επιπλέον στοιχεία, τα οποία συµπληρώνουν το κεντρικό 

"γεγονός", ότι δηλαδή  το µέγεθος της επιχείρησης ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή. Το 

πρώτο είναι ότι το κόστος της προσαρµογής φαίνεται να παραµένει σταθερό και να µην 

µεταβάλλεται. Η διάκριση αυτή µπορεί να φαίνεται λίγο απόκρυφη, αλλά έχει µια 

βαθιά επίδραση στη συµπεριφορά  της γραµµής παραγωγής, των επενδύσεων, της 
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απασχόλησης καθώς και σε άλλες επιλογές που πρέπει να γίνουν από τις επιχειρήσεις. 

Αν το κόστος προσαρµογής είναι µεταβλητό και αυξάνεται στο µέγεθος της επιθυµητής 

προσαρµογής, τότε οι επιχειρήσεις θα έχουν κίνητρο να διαδώσουν την προσαρµογή 

τους στις διαταραχές, ανταποκρινόµενες κανονικά αλλά µε µια µικρή ποσότητα. Αυτό 

το είδος συµπεριφοράς θα οδηγήσει σε µια εξίσωση όπως η (4).  Αν από την άλλη 

πλευρά το κόστος  προσαρµογής είναι καθορισµένο, τότε οι επιχειρήσεις έχουν ως 

κίνητρο τη διαφύλαξη των επιθυµητών αλλαγών έως ότου να αξίζει να αποκτήσουν  τα 

πάγια έξοδα που τους αρκούν, ώστε στην συνέχεια να ακολουθήσουν εκρηκτικούς 

ρυθµούς ανάπτυξης. Αυτό µερικές φορές ονοµάζεται πολιτική (s, S), ακόµα και αν 

κάποιος γνωρίζει το µέγεθος της προσαρµογής που επιθυµούν να κάνουν οι 

επιχειρήσεις, το χρονοδιάγραµµα για το πότε θα επιλέξουν να ενεργήσουν είναι πιθανό 

να είναι απρόβλεπτο. Κατά συνέπεια, το µέγεθος της επιχείρησης θα ακολουθήσει µια 

πορεία που µοιάζει περισσότερο στην (1) παρά στην (4). Στην πραγµατικότητα, τα 

στοιχεία δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις προτιµούν µεγάλες αλλαγές στον τρόπο 

λειτουργίας τους οι οποίες γίνονται σπάνια και είναι σαφώς διακριτές (π.χ. στον τοµέα 

της απασχόλησης και των επενδύσεων), παρά  µικρές  αλλαγές οι οποίες είναι  

συνεχείς. Οι αλλαγές αυτές έρχονται σε  απόλυτη συµφωνία µε την (1), και είναι 

πιθανώς ο λόγος για τον οποίο η (4) δίνει µία σχετικά κακή προσαρµογή στα δεδοµένα. 

 

 Το  δεύτερο στοιχείο που συµπληρώνει το  κεντρικό "γεγονός" είναι ότι οι 

περισσότερες επιχειρήσεις δηµιουργούν καινοτοµίες τυχαία και ακανόνιστα. Αυτό 

σηµαίνει ότι πολύ λίγες επιχειρήσεις παράγουν σηµαντικές καινοτοµίες ή διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας σε τακτική βάση (στην πραγµατικότητα, είναι πολύ λίγες οι επιχειρήσεις 

που καινοτοµούν διαρκώς µε αυτή την έννοια, και τις συναντάµε σπάνια). Αυτά τα 

στοιχεία είναι δύσκολο να ερµηνευθούν, δεδοµένου ότι εξαρτάται από το πόσο συχνά 

κάποιος παρατηρεί τις επιχειρήσεις και σχετικά µε τι ακριβώς κάποιος εννοεί ότι  

«καινοτοµούν». Από τη µία πλευρά, οι περισσότερες µεγάλες εταιρείες ξοδεύουν 

τακτικά χρήµατα για την έρευνα και την ανάπτυξη, αλλά, από την άλλη, πολύ σπάνια 

µια εταιρεία  καταφέρνει να κατασκευάσει κάποια σηµαντική ανακάλυψη. Ωστόσο, εάν  

επικεντρωθούµε σε δραστηριότητες που οδηγούν σε αξιοσηµείωτες τεχνικές 

καινοτοµίες, οι οποίες είναι εµπορικά επιτυχηµένες  ή σε διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, 

τότε τα δεδοµένα δείχνουν ότι πολύ λίγες επιχειρήσεις καταφέρνουν να παράγουν µια 

τακτική σειρά καινοτόµων αποτελεσµάτων. Το τυπικό πρότυπο είναι ότι οι εταιρείες θα 

καινοτοµούν κάθε φορά και λίγο, µε ένα αρκετά µεγάλο κενό στο χρονικό διάστηµα 
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µεταξύ των διαδοχικών καινοτοµιών. Όταν οι  επιχειρήσεις καινοτοµούν ακανόνιστα,  

βιώνουν ανάπτυξη η οποία είναι εκρηκτική και απρόβλεπτη, και αυτό φυσικά 

περιγράφεται  µόνο από την σχέση (1). 
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4.  Μερικές θεωρίες για την εταιρική ανάπτυξη 

 

 

 Παρά το γεγονός ότι η εταιρική ανάπτυξη φαίνεται σαν ένα απλό θέµα, 

αποδεικνύεται ότι τα «γεγονότα» που αναπτύχθηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια 

δηµιουργούν ορισµένες αµφιβολίες για τη χρησιµότητα µιας σειράς µοντέλων ή 

υποθέσεων σχετικά µε την εταιρική ανάπτυξη που έχουν αναπτυχθεί στη βιβλιογραφία. 

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει ανάλυση των τεσσάρων διαφορετικών  θεωριών για την 

ανάπτυξη οι οποίες είναι: τα µοντέλα του βέλτιστου µεγέθους επιχείρησης, οι φάσεις 

των θεωριών  ανάπτυξης,  τα µοντέλα επίδρασης της Edith Penrose και τα µοντέλα των 

οργανωτικών δυνατοτήτων. 

  

 4.1. Τα µοντέλα του βέλτιστου µεγέθους επιχείρησης 

 

 Οι περισσότεροι οικονοµολόγοι αναζητούν µια σταθερή κατάσταση ισορροπίας 

για να διαµορφώσουν το θεµέλιο πάνω στο οποίο θα κάνουν συγκριτικές στατικές 

έρευνες, και έτσι ένα µεγάλο µέρος της θεωρίας της επιχείρησης θα έχει εκφραστεί µε 

όρους. Το παλαιότερο και πιο γνωστό επιχείρηµα δείχνει ότι ο ανταγωνισµός θα 

οδηγήσει τις επιχειρήσεις στο κάτω µέρος µιας καµπύλης  µέσου κόστους µε σχήµα U. 

Αν οι επιχειρήσεις έχουν ισχύ στην αγορά, είναι δηλαδή ανταγωνιστικές, τότε το 

βέλτιστο µέγεθος τους µπορεί να διαφέρει από το ελάχιστο κόστος θέσης, και αν 

υπάρχει οικονοµικό πεδίο εφαρµογής, οι διαφορές αυτές µπορεί να είναι πιο αισθητές 

(αρά φυσικό είναι οι επιχειρήσεις να πρέπει να διαφοροποιήσουν στην περίπτωση αυτή 

την στάση τους). Πιο πρόσφατα επιχειρήµατα έχουν δείξει ότι ο βαθµός στον οποίο το 

κόστος συρρικνώνεται (ενδογενώς ή εξωγενώς) καθώς και η ένταση του ανταγωνισµού, 

µπορούν να αποτελούν σηµαντικούς καθοριστικούς παράγοντες για το µέγεθος της 

επιχείρησης και τη διάρθρωση της στην αγοράς. Επιπλέον, πολλοί πιστεύουν ότι οι 

εσωτερικοί οργανωτικοί παράγοντες µπορεί να είναι εξίσου σηµαντικοί µε τον 

ανταγωνισµό της αγοράς και της τεχνολογίας για τον προσδιορισµό του µεγέθους της 

επιχείρησης. Η ικανότητα των διευθυντικών στελεχών να ελέγχουν τις επιχειρήσεις 

τους µπορεί να είναι περιορισµένη λόγο των επικοινωνιακών προβληµάτων  προς τα 

πάνω και προς τα κάτω της ιεραρχίας διαχείρισης, ή µε άλλα κόστη συναλλαγής. Παρά 

το γεγονός ότι τα προβλήµατα αυτά µπορούν να περιοριστούν µε την αναδιάρθρωση 
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του οργανισµού µε διάφορους τρόπους, η ουσία  είναι ότι αργά ή γρήγορα, οι 

επιχειρήσεις είναι πιθανό να φθάσουν σε υπερβολικά µεγάλο µέγεθος για τον έλεγχο 

τους. Όποιες και αν είναι οι λεπτοµέρειες, τα µοντέλα αυτά συνήθως αποδίδουν ένα 

αποτέλεσµα στο οποίο το βέλτιστο µέγεθος της επιχείρησης, Si *, εξαρτάται από τον 

αριθµό των εξωγενών µεταβλητών. 

 

 

 Ο παραδοσιακός τρόπος για να παραχθεί ένα µοντέλο ανάπτυξης από αυτού του 

είδους το επιχείρηµα είναι να χρησιµοποιήσουµε το S * ως σηµείο αναφοράς, και στη 

συνέχεια να ερµηνεύσουµε όλες τις παρατηρηθείσες αλλαγές στο µέγεθος των 

επιχειρήσεων ως µέρος µιας µεταβατικής διαδικασίας σύγκλισης στο S *. Το πιο 

συνηθισµένο χρησιµοποιούµενο µοντέλο αυτού του τύπου είναι ένα µοντέλο µερικής 

προσαρµογής της µορφής: 

 

  

� log 
���� 	 ��log 
� � log
��� � 1�� � ����� (5) 

 

όπου το λ είναι η ενδιαφέρουσα παράµετρος στο µοντέλο αυτό, καθώς ρυθµίζει το 

ρυθµό µε τον οποίο γίνεται η σύγκλιση. Εάν λ = 0, τότε ποτέ δεν συµβαίνει σύγκλιση, 

ενώ αν λ = 1, τότε πάντα  logSi (t) = log  S*. Να σηµειωθεί ότι εάν το S * είναι σταθερό 

µε τη πάροδο του χρόνου, αυτό το µοντέλο είναι ισοδύναµο µε την σχέση (3) όταν το   

α =  λlog S* και το λ = -β.  

 

 Μπορεί να θεωρηθεί ως ένα µοντέλο ανάπτυξης της επιχείρησης, άλλα η σχέση 

(5) έχει  σοβαρά µειονεκτήµατα καθώς είναι ασυµβίβαστη µε τα "γεγονότα". Υπάρχουν 

τρία βασικά προβλήµατα. Πρώτον, όπως σηµειώσαµε προηγουµένως, η σχέση (3) και, 

κατά συνέπεια η (5) είναι στην καλύτερη περίπτωση ελαφρώς συνεπείς µε τα υπόλοιπα 

στοιχεία: οι τιµές του λ που έχουν υπολογισθεί χρησιµοποιώντας εµπειρικά µοντέλα 

αυτού του τύπου υποδηλώνουν ότι η σύγκλιση είναι, στην καλύτερη περίπτωση, 

αβάσιµα αργή. Επιπλέον, όπως σηµειώθηκε προηγουµένως, η πολύ µέτρια εφαρµογή 

αυτών των εκτιµώµενων µοντέλων σηµαίνει ότι το µεγαλύτερο µέρος της µεταβολής 

στους εταιρικούς ρυθµούς ανάπτυξης οδηγείται από το µi (t). ∆εύτερον, τα περισσότερα 

από τα επιχειρήµατα που χρησιµοποιούνται σε αυτά τα µοντέλα παράγουν προβλέψεις 

για το µέγεθος ή για τις  διακυµάνσεις µεταξύ της βιοµηχανίας και του S* το οποίο δεν 
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παραµένει σταθερά συγκεκριµένο (π.χ. η τεχνολογία θεωρείται συνήθως ότι είναι κοινή 

σε όλες τις επιχειρήσεις του κλάδου, και τα έξοδα επικοινωνίας δεν εξαρτώνται από το 

ποιος επικοινωνεί, αλλά από το ύψος της ιεραρχίας και τη διάρκεια του ελέγχου, κ.ο.κ). 

Αυτό σηµαίνει ότι τα µοντέλα αυτά συνήθως υπονοούν ότι όλες οι επιχειρήσεις του 

ίδιου κλάδου θα συγκλίνουν προς το ίδιο µέγεθος  S *. Αυτό είναι σαφώς σε αντίθεση 

µε τα στοιχεία, τα οποία, όπως είδαµε νωρίτερα, δείχνουν ότι υπάρχει, στην καλύτερη 

περίπτωση, µόνο µια πολύ αδύναµη τάση για τις επιχειρήσεις να συγκλίνουν προς ένα 

κοινό µέγεθος, ακόµη και στον ίδιο κλάδο. Στο τελευταίο πρόβληµα, η υπόθεση ότι το 

S* είναι ένας σταθερός στόχος, για τον οποίο οι επιχειρήσεις έχουν µια τάση, είναι 

αδύνατον να συµβιβαστεί µε το "γεγονός" ότι δηλαδή το µέγεθος της επιχείρησης 

ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή. 

 

 Υπάρχουν τουλάχιστον δύο τρόποι για τον επανασχεδιασµό αυτού του µοντέλου 

ώστε να είµαστε συνεπείς µε την σχέση (1). Ο βασικό σκοπός µας είναι να αφήσουµε 

το S* να παρασυρθεί απρόβλεπτα µε την πάροδο του χρόνου. Ας υποθέσουµε, για 

παράδειγµα, ότι οι εξωγενείς µεταβλητές που καθορίζουν τον log S* µεταβάλλονται 

από ένα µεγάλο αριθµό µικρών, ανεξάρτητων, και σταθερών ειδικών διαταραχών που 

συµβαίνουν σε κάθε περίοδο. Στη συνέχεια, αν υποθέσουµε ότι          Si (t) = S * (t) 

(δηλαδή ότι δεν υπάρχουν µεταβατικές δυναµικής σαν την µορφή της (5)), και  

συγκεντρώσουµε αυτές τις διαταραχές µαζί σε µια τυχαία µεταβλητή µi (t), τότε 

φτάνουµε στην (1). Αυτή είναι, φυσικά, η τυπική εξήγηση του τι κρύβεται πίσω από το 

νόµο του Robert Gibrat. Μια δεύτερη εκδοχή αυτού του επιχειρήµατος είναι το 

λεγόµενο "Island Markets Model" . Η βασική ιδέα εδώ είναι ότι κάθε επιχείρηση i 

βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια ακολουθία ανεξάρτητων δυνατοτήτων των διαφόρων 

µεγεθών που προκύπτουν εξωγενώς µε την πάροδο του χρόνου. Όπως προκύπτει κάθε 

ευκαιρία, έτσι υπάρχει µια πιθανότητα p που θα πρέπει να ληφθεί από έναν 

νεοεισερχόµενο και µια πιθανότητα   (1 - p) ότι η εταιρεία θα αποικίσει σε µια νέα 

αγορά. Εάν το µέγεθος της επιχείρησης έχει επίδραση στον αριθµό των ευκαιριών που 

αυτή εκµεταλλεύεται, στη συνέχεια, το επιχείρηµα αυτό παράγει ένα µοντέλο όπως η 

σχέση (3), ενώ αν το µέγεθος της επιχείρησης δεν επηρεάζει την πιθανότητα να 

αποικίσει σε µια νέα αγορά σε οποιαδήποτε περίοδο t, τότε αυτό το επιχείρηµα παράγει 

την (1). 
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 Έτσι, είναι δυνατόν να συµβιβαστούµε µε τον παραδοσιακό τρόπο σκέψης όσον 

αφορά το βέλτιστο µέγεθος της επιχείρησης µε τα «γεγονότα», αφήνοντας έτσι το S * 

να µεταβάλλεται απρόβλεπτα, και µε την παραδοχή ότι οι επιχειρήσεις είναι πάντα στο 

βέλτιστο µέγεθος τους(ή  αποκλίνουν απρόβλεπτα). Το πρόβληµα µε αυτούς τους 

τρόπους λύσεις είναι ότι ουσιαστικά κάνουν την εταιρική ανάπτυξη µια διαδικασία που 

οδηγείται εξωγενώς, και αυτό έρχεται σε αντίθεση  µε τις πολλές παρατηρήσεις που 

έχουµε για το πως οι εταιρικές αποφάσεις µερικές φορές αλλάζουν αποφασιστικά την 

εξέλιξη της τεχνολογίας, την δοµή του κόστους των συναλλαγών ή την εξέλιξη της 

ζήτησης . 

 

 4.2. Οι φάσεις των θεωριών  ανάπτυξης 

 

 Αν και δεν συνηθίζονται και πολύ τελευταία, έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες 

τα τελευταία χρόνια για τον εντοπισµό του κύκλου ζωής των επιχειρήσεων, του 

µοντέλου εξέλιξής τους ή τουλάχιστον τον διαχωρισµό των αναγνωρισµένων σταδίων 

µέσω των οποίων αυξάνονται. Για παράδειγµα, ο Nicolas Greiner το 1972  υποστήριξε 

ότι οι επιχειρήσεις εξελίσσονται µέσα από πέντε φάσεις, και η κάθε µία χαρακτηρίζεται 

από µια περίοδο σχετικά σταθερής ανάπτυξης. Οι φάσεις αυτές ταυτοποιούνται µε µια 

ετικέτα η οποία υποδεικνύει τη φύση του προβλήµατος διαχείρισης και αποτελεί 

χαρακτηριστικό της κάθε µιας: "η δηµιουργικότητα", "η κατεύθυνση", "η 

αντιπροσωπεία", "ο συντονισµός" και "η συνεργασία". Στην συνέχεια οι φάσεις 

διαχωρίζονται από τέσσερις διαταραχές: της "ηγεσίας", της "αυτονοµίας", του 

"ελέγχου" και  της "γραφειοκρατίας". 
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    Το  διάγραµµα του Nicolas Greiner 

 

 Πιο πρόσφατα η Elizabeth Garnsey  το 1998  ανέπτυξε ένα µοντέλο της 

εταιρικής ανάπτυξης που ανιχνεύει µια σειρά από φάσεις που αντιστοιχούν στην 

ανάπτυξη και εξάπλωση των νέων εσωτερικών πόρων σε νέες επιχειρήσεις. Τέλος, ο 

Mueller το 1972, υποστήριξε ότι αυτό που  κάνει µια εταιρεία να αναπτύσσεται 

(δηλαδή η ικανότητά της να µεγιστοποιεί τα κέρδη της ή να θυσιάζει κέρδη για την 

ανάπτυξη) ποικίλλει ανάλογα µε την εποχή (και από άλλους παράγοντες, όπως οι 

επενδυτικές ευκαιρίες, κ.ο.κ.). Μια επιχείρηση που µεγιστοποιεί αυστηρά τα κέρδη της 

είναι πιθανότερο να απολαύσει µόνο ένα περιορισµένο ρυθµό ανάπτυξης που σχετίζεται 

µε κάθε καινοτοµία. Ωστόσο, αν η καινοτοµία των προµηθειών προσφέρει  αρκετή 

ανάπτυξη, ώστε να αποδυναµώσει την εξουσία των µετόχων, τότε οι διαχειριστές θα 

αποκτήσουν σταδιακά κάποια περιθώρια για την άσκηση διακριτικής ευχέρειας. 

∆εδοµένου ότι οι διαχειριστές ενδιαφέρονται περισσότερο για το µέγεθος ή την 

ανάπτυξη της επιχείρησης σε σχέση µε τα κέρδη της, θα επωφεληθούν από αυτή την 

κρίση για να επανεπενδύσουν πάρα πολλά από τα έσοδα τους  από την καινοτοµία στο 

µέγεθος της επιχείρησης ή σε άλλες επενδυτικές ευκαιρίες. Κατά συνέπεια, πολύ 

µεγάλη ανάπτυξη είναι πιθανό να συνδέεται µε κάθε καινοτοµία, και είναι πιθανό να 

συνεχιστεί για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

 

 

 Αυτά τα επιχειρήµατα έχουν περισσότερο από µια µικρή επιφανειακή 

αληθοφάνεια. Οι βασικές θεωρίες ανάπτυξης έχουν κάποια βάση στην πραγµατικότητα 

(άλλες επιχειρήσεις που δηµιουργούν καινοτοµίες ξεπερνούν τελικά τους ιδρυτές τους 
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και γίνονται µεγάλοι όµιλοι, άλλες επιχειρήσεις ωριµάζουν και άλλες παρακµάζουν και 

εξαφανίζονται, κ.ο.κ ), και είναι συχνά ένα χρήσιµο βοήθηµα για σκέψη. Ωστόσο, 

ακόµη και αν όλες οι επιχειρήσεις παρουσιάσουν πρόοδο µέσα από τις πέντε φάσεις του 

Nicolas Greiner, είναι πιθανό να το πράξουν σε πολύ διαφορετικούς ρυθµούς και θα 

απολαύσουν πιθανώς διαφορετικούς ρυθµούς ανάπτυξης σε κάθε φάση. Οµοίως, αν και 

δεν είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς ότι οι στόχοι των επιχειρήσεων αλλάζουν 

συστηµατικά µε την πάροδο του χρόνου, είναι δύσκολο να γνωρίζουµε ακριβώς πώς θα 

µπορούσε κανείς να δει αυτό στα δεδοµένα σχετικά µε τους ετήσιους ρυθµούς 

ανάπτυξης, που αποτελεί τη βάση των «γεγονότων» που αναπτύχθηκε στο προηγούµενο 

κεφάλαιο. Το βασικό πρόβληµα µε τα επιχειρήµατα αυτά είναι ότι είναι χτισµένα γύρω 

από την άποψη ότι υπάρχουν αιτιοκρατικές τάσεις στο πρότυπο της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων. Η πραγµατικότητα είναι ότι οι ρυθµοί ανάπτυξης εµφανίζουν 

στοχαστικές τάσεις, πράγµα που σηµαίνει ότι το µέγεθος της επιχείρησης εξελίσσεται 

µε τυχαίο και απρόβλεπτο τρόπο µε την πάροδο του χρόνου. Επιπλέον, δεδοµένου ότι 

τα στοιχεία για τους εταιρικούς ρυθµούς ανάπτυξης εµφανίζουν µικρό µέρος από τον 

τρόπο της µεταβατικής δυναµικής τους, είναι δύσκολο να γίνει ουσιαστική διάκριση 

µεταξύ µικρών και µεγάλων επιπτώσεων της λειτουργίας εξωγενών παραγόντων για το 

µέγεθος της επιχείρησης. 

 

 4.3. Τα µοντέλα επίδρασης της Edith Penrose 

 

 Η κλασική µελέτη της ανάπτυξης των επιχειρήσεων από την Edith Penrose 

περιέχει δύο εντελώς διαφορετικούς τύπους  επιχειρηµάτων. Το πρώτο ονοµάζεται 

θεωρία ‘προώθησης των πόρων’ για την ανάπτυξη, µε το οποίο θα ασχοληθούµε όταν 

κοιτάξουµε τα µοντέλα µε οργανωτικές ικανότητες. Το άλλο επιχείρηµα που ανέπτυξε 

η Edith  Penrose  είναι το περίφηµο «διαχειριστικά όρια για την ανάπτυξη», και  αυτό 

θα αναπτύξουµε παρακάτω. 

 

 Το επιχείρηµα αυτό ξεκινά µε την παραδοχή ότι η διαχείριση είναι µια οµαδική 

προσπάθεια στην οποία τα άτοµα αναπτύσσουν εξειδικευµένες, λειτουργικές 

ικανότητες, καθώς και άκρως οµαδικές ειδικές δεξιότητες που τους επιτρέπουν να 

συντονίζουν συλλογικά πολλές δραστηριότητες  µε συνοχή. Η γνώση που κρύβεται 

πίσω από αυτές τις συγκεκριµένες δεξιότητες  είναι πιθανό να παραµένει 
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‘σιωπηρή’(δηλαδή να µην µεταλαµπαδεύεται) , και µπορεί να µαθευτεί µόνο εµπειρικά 

ή µε άµεση εντολή από τους υπάρχοντες διευθυντές. Ως εκ τούτου, καθώς η εταιρεία 

επεκτείνεται, χρειάζεται να προσλάβει νέα στελέχη και θα πρέπει να αποσπάσει 

τουλάχιστον ορισµένα από τα υφιστάµενα στελέχη από τις τρέχουσες επιχειρησιακές 

τους ευθύνες για να βοηθήσουν στη διαχείριση της διαδικασίας  επέκτασης της 

διευθυντικής οµάδας. ∆εδοµένου ότι η µετατροπη των υφιστάµενων διοικητικών πόρων 

για την εκπαίδευση νέων στελεχών φέρει ένα κόστος ευκαιρίας, όσο πιο γρήγορα είναι 

το προβλεπόµενο ποσοστό ανάπτυξης της επιχείρησης, τόσο µεγαλύτερες αναµένεται 

να είναι οι δαπάνες ανάπτυξης (δηλαδή το κόστος προσαρµογής είναι µεταβλητό και 

όχι σταθερό). Υπό αυτές τις συνθήκες, οι επιχειρήσεις είναι πιθανό να εξοµαλύνουν τις 

αντιδράσεις τους µε τις τρέχουσες ευκαιρίες ανάπτυξης, θυσιάζοντας τρέχοντα κέρδη, 

αλλά εξοικονοµώντας µέρος του κόστους της ανάπτυξης που θα µπορούσαν αλλιώς να 

επιβαρύνονται ώστε να αποκτήσουν κέρδη. 

 

 Η Edith Penrose ισχυρίστηκε ότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν βέλτιστο µέγεθος, 

αλλά έχουν µόνο ένα περιορισµό στους τρέχοντες ρυθµούς ανάπτυξης της περιόδου. 

Αυτό αποδίδει ένα µοντέλο όπως η σχέση (4): το θ (L) καθορίζεται από το µέγεθος του 

κόστους προσαρµογής, ενώ η έλλειψη ενός βέλτιστου µεγέθους σηµαίνει ότι το α είναι 

ουσιαστικά µηδέν (δηλαδή σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα, το µέγεθος της επιχείρησης 

είναι απρόβλεπτο). Όπως σηµειώσαµε νωρίτερα, η εξίσωση (4) στην πράξη 

µετατρέπεται συχνά σε (1), και όταν αυτό δεν συµβαίνει, οι εκτιµήσεις της θ (L) 

δείχνουν ότι υπολείπεται από τις υψηλότερες από την θέση 1 όπου είναι σχεδόν πάντα 

ασήµαντες. Αυτό σηµαίνει ότι το µεγαλύτερο µέρος του κόστους προσαρµογής  

σχετίζεται µε την ανάπτυξη που πραγµατοποιείται µέσα σε ένα έτος, το οποίο είναι 

µάλλον απίθανο (ξέρουµε ότι µπορεί να χρειαστούν χρόνια για να δηµιουργηθεί µια 

επιτυχηµένη οµάδα διαχείρισης). Επιπλέον, οι εκτιµήσεις του θ (1) είναι συνήθως πολύ 

µικρές (δηλαδή, το κόστος προσαρµογής δεν είναι πολύ µεγάλο) και η συλλογική 

συνεισφορά όλων των εξαρτηµένων µεταβλητών υστερεί για τη συνολική εξήγηση των 

παλινδροµήσεων όπου είναι συνήθως πολύ µικρή (για το οποίο πρέπει να πούµε ότι τα 

διαχειριστικά όρια της οικονοµικής ανάπτυξης δεν φαίνεται να εξηγούν πολλά από 

αυτά που παρατηρούµε). Πιο συγκεκριµένα, τα περισσότερα από τα άµεσα αποδεικτικά 

στοιχεία σχετικά µε το κόστος προσαρµογής που έχουµε δείχνουν ότι είναι σταθερό 

κόστος και όχι µεταβλητό. Ωστόσο, είναι δύσκολο για κάποιον να ανακατασκευάσει τα 

διαχειριστικά όρια της Penrose  που αφορούν την ανάπτυξη, καθώς το κόστος για την 
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πρόσληψη νέων διευθυντών για την διαχείριση της, επιβαρύνει το κόστος διαχείρισης 

της επιχείρησης. 

 

 Παρ’ όλα αυτά κάποια στοιχεία από το παραπάνω επιχείρηµα έχουν 

επικρατήσει έως σήµερα. Μια κάπως πιο σύγχρονη και πιο επίσηµη εκδοχή του 

επιχειρήµατος,  ξεκίνησε από την διαπίστωση ότι µια εταιρεία αν αντιµετωπίζει µε 

µεταβλητό κόστος προσαρµογής  ανεξάρτητου  τύπου, θα έχει ως κίνητρο την εκκίνηση 

της προσαρµογής στις διαταραχές που αναµένεται να προκύψουν στο εγγύς µέλλον. 

Αυτό σηµαίνει ότι το βέλτιστο µέγεθος της θα εξαρτηθεί µεταξύ άλλων, στο κόστος και 

στις συνθήκες της ζήτησης που αναµένεται να επικρατήσουν στο άµεσο µέλλον. Σε ένα 

πρότυπο µοντέλο βελτιστοποίησης, αυτό περιγράφεται από τις τρέχουσες προσδοκίες 

της περιόδου των µελλοντικών περιθωρίων κέρδους. ∆εδοµένου ότι, κατά το βέλτιστο, 

το εταιρικό µέγεθος εξαρτάται από τις τρέχουσες προσδοκίες των µελλοντικών 

περιθωρίων κερδοφορίας, η αύξηση θα εξαρτηθεί από την τρέχουσα περίοδο αλλαγών 

σε αυτές τις προσδοκίες. Αποδεικνύεται ότι αυτό το πολύ απλό µοντέλο ανάπτυξης το 

οποίο είναι σύµφωνο µε την (1), υπό ορισµένες συνθήκες δεν παρουσιάζει κάποιο 

ενδιαφέρον. Συγκεκριµένα, αν οι επιχειρήσεις σχηµατίζουν ορθολογικές προσδοκίες 

σχετικά µε τις µελλοντικές συνθήκες, τότε οι αλλαγές σε αυτές τις προσδοκίες είναι 

απρόβλεπτες. Η ορθολογική προσδοκία για µια µελλοντική περίοδο t + τ που 

πραγµατοποιήθηκε τη χρονική στιγµή t ουσιαστικά είναι αυτή που χρησιµοποιεί όλες 

τις διαθέσιµες πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων στο χρόνο t. Αυτό µε τη σειρά του 

συνεπάγεται µε το ότι οι τρέχουσες αλλαγές στις προσδοκίες θα είναι απρόβλεπτες (ή 

αναµενόµενη αξία τους θα είναι µηδέν). ∆εδοµένου ότι σε αυτό το απλό µοντέλο, η 

ανάπτυξη οδηγείται από τρέχουσες αλλαγές στις προσδοκίες, αυτό σηµαίνει ότι οι 

ρυθµοί ανάπτυξης είναι επίσης  απρόβλεπτοι. 

 

 Ότι µια ορθολογική επιχείρηση που µεγιστοποιεί τα κέρδη της µπορεί να 

εµφανίσει απρόβλεπτους ρυθµούς ανάπτυξης, κάνει φυσικά την (1) πολύ πιο εύκολη να 

αποδεχθεί (ή, τουλάχιστον  κάνει την (1) να µοιάζει µε κάτι λιγότερο από µια προσβολή 

για την ορθόδοξη νεοκλασική θεωρία). Ωστόσο, οι προσδοκίες έχουν σηµασία µόνο 

όταν οι τρέχουσες δράσεις  αναιρούν µελλοντικές συνέπειες (το κόστος προσαρµογής 

είναι µόνο ένα παράδειγµα αυτού του είδους των φαινοµένων), και αρά αυτό σηµαίνει 

ότι οι τρέχουσες ενέργειες εξαρτώνται από προηγούµενες ενέργειες. Αυτό είναι ένα 

χαρακτηριστικό της σχέσης (4), αλλά όχι της (1). Η ιστορία εξάρτησης που εµφανίζεται 
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στην (1) προκύπτει από το γεγονός ότι κάθε έκρηξη της ανάπτυξης έχει µόνιµη 

επίδραση στο µέγεθος της επιχείρησης. Η ιστορία εξάρτησης που εµφανίζεται στην (4) 

είναι εκείνη στην οποία τα  πραγµατοποιηθέντα αποτελέσµατα των σηµερινών 

αποφάσεων εξαρτάται από τα πραγµατοποιηθέντα αποτελέσµατα των αποφάσεων του 

πρόσφατου παρελθόντος, και, όπως είδαµε, είναι ασυµβίβαστο µε τα «γεγονότα». 

Αυτές είναι αρκετά διαφορετικοί τύποι της ιστορίας εξάρτησης (που είναι µόνιµη και 

µεταβατική αντίστοιχα), καθώς και τα "γεγονότα" παραπέµπουν πιο εύκολα στην 

πρώτη σχέση παρά  στην τελευταία. 

 

 4.4. Μοντέλα των οργανωτικών δυνατοτήτων 

 

 Η Edith Penrose χαρακτήρισε τις επιχειρήσεις ως δέσµες των πόρων που 

συνδέονται µεταξύ τους µε µια σειρά από διοικητικές δεξιότητες ή ικανότητες που 

χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερα. 

Ακολούθησαν και άλλοι σε αυτό το πνεύµα.  Ο Robert Nelson το 1991, για παράδειγµα, 

υποστήριξε ότι: ‘…..επιτυχηµένες επιχειρήσεις µπορούν να γίνουν κατανοητές από την 

άποψη της ιεραρχίας του ασκούµενου για οργανωτικές πρακτικές, οι οποίες ορίζουν 

κατώτερης τάξης οργανωτικές δεξιότητες και πώς αυτές είναι συντονισµένες και 

υψηλότερης τάξης διαδικασίες λήψης αποφάσεων για την επιλογή του τι πρέπει να γίνει 

σε χαµηλότερα επίπεδα’. Αυτές οι πρακτικές είναι  φυσικά  µέρος της βάσης των πόρων 

µιας επιχείρησης, και  καθορίζουν τι είναι σε θέση να κάνει η οργάνωση (ή τις  

"ικανότητες" της). Αυτές οι δυνατότητες θεωρούνται σχεδόν πάντα ως δέσµες των 

δεξιοτήτων, και, µάλιστα, είναι µία από τις πιο σηµαντικές πηγές λογισµικού της 

λεγόµενης ‘σιωπηρής’ γνώσης στο εσωτερικό των επιχειρήσεων. Το γεγονός ότι η 

γνώση είναι το θεµέλιο των οργανωτικών ικανοτήτων ή δεξιοτήτων σηµαίνει 

(τουλάχιστον) δύο πράγµατα: πρώτον, αυτές οι ικανότητες δεν είναι περιουσιακά 

στοιχεία (και ως εκ τούτου, δεν εµφανίζονται στους ισολογισµούς, και δεν µπορούν να 

αγοραστούν και να πωληθούν), και  δεύτερον, ότι µπορούν µόνο να διδαχθούν ή να 

διατηρηθούν µέσω της χρήσης (ως εκ τούτου, οι άνθρωποι συνήθως µιλούν για 

ασκούµενες πρακτικές ). Κάθε επιχείρηση είναι πιθανό να έχει δηµιουργηθεί µε κάποια 

συγκεκριµένη δεξιότητα ή γνωστική βάση, και στη συνέχεια να αναπτύξει την 

ιδιοσυγκρασία της µε την πάροδο του χρόνου, δεδοµένου ότι χρησιµοποιεί αυτό που 

έχει κληρονοµήσει και  έχει µάθει να αναπτύσσει νέες δεξιότητες και µια επαυξηµένη 
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βάση γνώσης. Αυτό σηµαίνει ότι η ανάπτυξη κάθε επιχείρησης είναι µια πιθανή  

διαδροµή η όποια είναι εξαρτώµενη. Περαιτέρω, εάν όπως υποστήριξε η Edith Penrose, 

οι εσωτερικοί πόροι είναι διακριτοί, τότε οι επιχειρήσεις µπορούν να έχουν τα 

αποθέµατα των πόρων που υπό- χρησιµοποιούνται ως "ώθηση" για την περαιτέρω 

ανάπτυξη. 

 

 Η βασική προϋπόθεση αυτής της λειτουργίας είναι ότι το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα βασίζεται στην κατοχή µερικών βασικών πόρων και πρακτικών, 

οργανωτικών ικανοτήτων και βασικών ικανοτήτων και, παρά τον πολλαπλασιασµό των 

ετικετών, υπάρχει κάποιο µέτρο της συµφωνίας σχετικά µε το τι σηµαίνει αυτό. Το  

«συγκριτικό πλεονέκτηµα » (για να επιλέξουµε την ετικέτα που χρησιµοποιούµε και 

συζητιέται αρκετά) είναι κάτι που: δηµιουργεί αξία για τους καταναλωτές, είναι 

µοναδικό (ή τουλάχιστον καλύτερο από αυτό που κατέχουν οι αντίπαλοι), ανθεκτικό, 

παράγει αποδόσεις που είναι οικειοποιήσιµες , και είναι (ή πρέπει να είναι) αµίµητο. 

Υπάρχουν πολλές πιθανές πηγές που είναι απαράµιλλες : ο πόρος µπορεί να είναι  

σπάνιος, η συσσώρευση του µπορεί να εξαρτάται από µια ‘δύσκολη’ διαδροµή και 

µπορεί να υπάρχει αιτιώδης ασάφεια σχετικά µε το πώς ακριβώς λειτουργεί αυτός ή πιο 

είναι το κινητήριο χαρακτηριστικό του. Εάν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα βασίζεται 

στην κατοχή του συγκριτικού πλεονεκτήµατος  που ορίζεται µε αυτόν τον τρόπο, τότε 

οι εταιρείες  είναι πιθανό να είναι ετερογενείς (επειδή τα πλεονεκτήµατα τους είναι 

µοναδικά) και  υλοποιούν διαφορετικά επίπεδα επιδόσεων (ανάλογα µε την αξία που 

δηµιουργείται για τους καταναλωτές, χρησιµοποιώντας τις ικανότητες και το βαθµό της 

κατάλληλης ικανότητας και τα προκύπτοντα κέρδη) για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τα 

επιχειρήµατα αυτά είναι περίπου σύµφωνα µε ό, τι γνωρίζουµε για την λογιστική 

κερδοφορία: η κερδοφορία της επιχείρησης είναι ιδιοσυγκρασιακή, πράγµα που 

σηµαίνει ότι συνολικά ή σε βιοµηχανικό επίπεδο οι καθοριστικοί παράγοντες είναι 

αδύναµοι σε σχέση µε τις εξωτερικές επιδράσεις, και οι διαφορές µεταξύ των κερδών 

των επιχειρήσεων παραµένουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Αυτό δεν σηµαίνει, 

ωστόσο, ότι κάτι τέτοιο είναι απόλυτα ορθό και ίσως µε αυτό τον τρόπο θα   

παρατηρήσουµε  ανάπτυξη για την εταιρεία. 

 

 Για να παρατηρήσουµε καλυτέρα  αυτό το τελευταίο επιχείρηµα, πρέπει να 

σκεφτούµε το εξής απλό µοντέλο. Ας υποθέσουµε ότι η εταιρεία i έχει µια ικανότητα 

που της επιτρέπει να παράγει περισσότερα  έσοδα από τους αντιπάλους της. Ο δείκτης 
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θi (t) µετράει την ικανότητα της επιχείρησης i, µετράται σε µονάδες, έτσι ώστε η 

επιχείρηση i να αυξάνεται µε ρυθµό: 

 

� log 
���� 	  ��� � ����� (6) 

 

όταν έχει ένα επίπεδο ικανότητας  θi (t). Οι επιχειρήσεις µε καµία ιδιαίτερη ικανότητα 

(θ = 0) αυξάνονται µε ρυθµό g (t), ενώ εκείνες που είναι ανίκανες (θ <0) αυξάνονται 

ακόµη πιο αργά. Αυτό που γνωρίζουµε για τις ικανότητες είναι ότι εξελίσσονται µε την 

πάροδο του χρόνου µε συστηµατικό τρόπο, και κάθε αύξηση που πραγµατοποιείται 

στην ικανότητα είναι ανάλογη µε την ικανότητα που είχε προηγουµένως η επιχείρηση. 

Ένας εύκολος τρόπος για το µοντέλο αυτό είναι να υποθέσουµε ότι: 

 

����� 	 !����� � 1� � !"�"�� � 2� � $���� (7) 

 

όπου το εi (t) είναι µια απρόβλεπτη µεταβολή στην ικανότητα. Αν ρ1 + ρ2> 1, τότε η 

ικανότητα ανάπτυξης της εταιρείας i είναι εκρηκτική, και παρουσιάζει συνεχώς 

αυξανόµενα ποσοστά (προφανώς πρέπει να υπάρχει ένα όριο σε αυτά). Αν ρ1 + ρ2 <1, 

τότε η (7) περιγράφει µία διαδικασία στην οποία τα επίπεδα ικανοτήτων σταδιακά 

επανέρχονται σε ένα µακροπρόθεσµο µέσο επίπεδο. Μια µικρή µετατροπή των 

εξισώσεων (6) και (7) αποκαλύπτει ότι: 

 

� log 
���� 	 !�� log 
��� � 1� � !"� log 
��� � 2� � %��� � $���� (8) 

 

 

όπου ν (t)= g (t) - ρ1 g (t-1) +  ρ2 g (t-2). Εάν τo Ε{ εi (t)} = α + µi (t), τότε η εξίσωση (8) 

µειώνεται αποτελεσµατικά σε εξίσωση (4) µε την προσθήκη µιας κοινής χρονικής 

τάσης, ν (t). Ωστόσο, όπως έχουµε δει, η εξίσωση (4) δεν παρέχει ικανοποιητική 

περιγραφή των εταιρικών ρυθµών ανάπτυξης, και αυτό σηµαίνει ότι το επιχείρηµα ότι η 

εταιρική ανάπτυξη καθοδηγείται από τις ικανότητες δεν έρχεται σε συµφωνία µε τα 

"γεγονότα". 

 

 Το βασικό πρόβληµα  είναι σαφές: το µεγαλύτερο µέρος της βιβλιογραφίας 

σχετικά µε τις ικανότητες έχει αποφύγει να εξηγήσει τις επίµονες διαφορές της 

λογιστικής κερδοφορίας µεταξύ των επιχειρήσεων, παρ’ όλα αυτά οι επιχειρήσεις δεν 
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εµφανίζουν διαφορές στην απόδοση της ανάπτυξης τους. Παρατηρούµε ότι η (8) 

µετατρέπετε σε (1) αν α = ρ1 = ρ2 = 0, κάτι που συµβαίνει αν δεν υπάρχει αλλαγή τάσης 

στην θi (t) και αν οι αλλαγές στις ικανότητες µιας επιχείρησης µε την πάροδο του 

χρόνου είναι τυχαίες (δηλαδή αν η θi (t) ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή). Ενώ η 

απλούστευση αυτή που καθιστά το µοντέλο σύµφωνο µε τα "γεγονότα", έρχεται τώρα 

ουσιαστικά σε αντίθεση µε ό, τι γνωρίζουµε και πιστεύουµε για το πώς εξελίσσονται οι 

ικανότητες µε την πάροδο του χρόνου. Για να θέσουµε το θέµα µε διαφορετικό τρόπο, 

αν η συσσώρευση των ικανοτήτων είναι πραγµατικά αυτό που καθοδηγεί την ανάπτυξη, 

τότε τα είδη των ικανοτήτων που πρέπει να εντοπίσουµε είναι εκείνα που έχουν είτε 

πολύ παροδική ζωή, ή έχουν µόνο πολύ προσωρινές επιδράσεις στην ανάπτυξη. 
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5.  Η άποψη του Paul Geroski για τις σύγχρονες επιχειρήσεις 

 

 

 Υπάρχουν πολλά που µπορούµε να πούµε για τη σύγχρονη θεωρία των 

επιχειρήσεων που αναπτύχτηκε πάνω σε αυτή του Ronald Coase, αλλά αυτό που  δεν 

κάνουµε απλά είναι να αντιµετωπίσουµε την αύξηση, την ανάπτυξη και τη 

διαφοροποίηση των επιχειρήσεων που παρατηρούµε να συµβαίνει γύρω µας µέρα µε τη 

µέρα. Υπάρχουν, φυσικά, πολλά επιχειρήµατα και θεωρίες που έχουν αναπτύξει 

οικονοµολόγοι όλα αυτά τα χρόνια που προσπαθούν να εξηγήσουν τι παρατηρούµε, 

αλλά, όπως είδαµε, πολλές από αυτές δεν συµβιβάζονται εύκολα µε τις "γεγονότα". Η 

πιο πρόσφατη και ελπιδοφόρα εξέλιξη είναι ίσως αυτή που αναφέρεται στην  

βιβλιογραφία σχετικά µε τις οργανωτικές ικανότητες ή το συγκριτικό πλεονέκτηµα. 

Έχει τα µεγαλύτερα προτερήµατα της λογιστικής για τις πανταχού παρούσες 

ετερογένειες µεταξύ των επιχειρήσεων που παρατηρούµε, και προσφέρει ένα αξιόπιστο, 

και ιστορικά βάσιµο πεδίο οργανωτικής ανάπτυξης και εξέλιξης. Το πρόβληµα είναι ότι 

η βιβλιογραφία σχετικά µε τις αρµοδιότητες έχει πολλές επιρροές από εµπειρικές 

µελέτες της λογιστικής κερδοφορίας από τις οποίες προκύπτουν επίµονες και σταθερές 

διαφορές στις επιδόσεις µεταξύ των επιχειρήσεων. Ωστόσο, αυτό δεν αποτελεί 

χαρακτηριστικό µεταξύ των πολλών άλλων µέτρων της εταιρικής απόδοσης. Οι 

εταιρικοί ρυθµοί ανάπτυξης, για παράδειγµα, διαφέρουν µεταξύ των επιχειρήσεων σε 

προσωρινότητα και µε άλλους απρόβλεπτους τρόπους, και είναι δύσκολο να 

συνδυαστεί η απαραµιλλότητα και η αντοχή των οργανωτικών ικανοτήτων µε αυτά τα 

δεδοµένα. Η συνέπεια όλων αυτών είναι ότι οι θεωρίες σχετικά µε τις αρµοδιότητες 

καθοδηγείται από µια αντιστοιχία µε τα "γεγονότα" που είναι, στην καλύτερη 

περίπτωση, µερική. 

 

 Ο δρόµος προς την ανάπτυξη φαίνεται να είναι αρκετά σαφής: οι εργασίες 

σχετικά µε τη θεωρία της επιχείρησης θα πρέπει να κατευθυνθούν προς τα µοντέλα που 

θα βοηθήσουν στον απολογισµό για την άνιση, ακανόνιστη απόδοση των επιχειρήσεων 

διαχρονικά. Φυσικά είναι δυνατό να υποστηρίξει κανείς ότι οι εξωγενείς παράγοντες 

είναι εξ ολοκλήρου υπεύθυνοι για την απρόβλεπτη φύση των εταιρικών ρυθµών 

ανάπτυξης. Αλλά αυτό είναι δύσκολο να το πιστέψει κανείς: πολλές επιχειρήσεις 

προσπαθούν να αλλάξουνε το περιβάλλον τους µε διάφορους τρόπους και, σαν 
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συνέπεια πολλές ανταγωνιστικές διαταραχές είναι ενδογενείς. Είναι επίσης δύσκολο να 

αποδεχθεί κανείς ότι η ανάπτυξη είναι σε µεγάλο βαθµό µια εξωγενής διαταραχή που 

δηµιουργείται επειδή πολλές εταιρείες δεν αντιδρούν γρήγορα ή καλά στις διαταραχές 

της αγοράς, ενώ άλλες εταιρείες προσπαθούν να αντισταθούν στην καινοτοµία. Αυτή η 

αδράνεια κάνει τη χρονική στιγµή της εταιρικής δραστηριότητας δύσκολη να 

προβλεφθεί, και, ως εκ τούτου, καθιστά την εταιρική συµπεριφορά να φαίνεται 

ασταθής. Αυτό που παρατηρούµε, φαίνεται προφανώς ότι τα µοντέλα που εστιάζουν 

περισσότερο στο πότε οι επιχειρήσεις δρουν πάρα στο τι κάνουν, µπορεί να είναι ένα 

χρήσιµο βήµα προόδου.  

 

 Στην πραγµατικότητα υπάρχει ένα µοντέλο της συνολικής οικονοµικής 

ανάπτυξης που έχει έναν αριθµό ιδιοτήτων, οι οποίες είναι περίπου συνεπής µε τα 

στοιχεία που συζητήθηκαν προηγουµένως, και αποδεικνύεται ότι είναι σχετικά εύκολο 

να µεταφράσει αυτό το µοντέλο σε µια θεωρία της επιχείρησης. Παρακάτω θα δείξουµε 

ότι αυτό το µοντέλο  ταιριάζει περισσότερο µε τα «γεγονότα». 

 

 Ας υποθέσουµε ότι µια επιχείρηση παράγει έσοδα y σε κάθε περίοδο µε δαπάνες 

χρηµατικού ποσού χ για εισροές εργασίας, για υπηρεσίες του φυσικού κεφαλαίου, για 

διαφήµιση και για αλλά. Ειδικότερα, ας υποθέσουµε : 

 

& 	 '�(� � ( 	 )(* � ( (9) 

 

όπου 0 <α <1. Η βέλτιστη επιλογή του x ικανοποιεί: α y = x, οπότε 

 

& 	 �1 � ��' (10) 

 

Οι καινοτοµίες εµφανίζονται σε απάντηση των δαπανών x, και χρονολογούµε κάθε 

καινοτοµία από τη στιγµή που φτάνει µε τ. Για λόγους απλότητας, ας υποθέσουµε ότι 

κάθε καινοτοµία έχει την ίδια επίδραση στην απόδοση της επιχείρησης, δηλαδή  

θέτουµε Α µε ένα παράγοντα γ. ∆ηλαδή έχουµε,  

 

)+ 	 ,�-+ (11). 
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Σηµειώνουµε ότι το τ δεν καταγράφει το χρόνο ηµερολογιακά, αλλά το τ αυξάνεται 

κάθε φορά που συµβαίνει µια καινοτοµία και όχι κάθε χρόνο. Οι επιπτώσεις της (11) 

είναι ότι 

 

'+ 	 - '+� (12). 

 

 Ο βασικός στόχος αυτού του µοντέλου είναι η επιλογή του τι πόσο δαπανά µια 

επιχείρηση  για την έρευνα. Για λόγους απλότητας, επαναερµηνεύουµε το xτ ως το ποσό 

των χρηµάτων που η κάθε εταιρεία επιλέγει να δαπανήσει για την έρευνα µετά την 

άφιξη µιας καινοτοµίας σε περίοδο τ, και υποθέτουµε ότι όσο περισσότερα χρήµατα 

δαπανά τόσο πιο γρήγορα θα είναι η ηµεροµηνία άφιξης της επόµενης καινοτοµίας 

στην περίοδο τ + 1. Για να είµαστε πιο ακριβείς, ας υποθέσουµε ότι ο ρυθµός της 

καινοτοµίας εξαρτάται από το xτ  οπού είναι µια διαδικασία Poisson, έτσι ώστε το 

µήκος του χρόνου µεταξύ της τth 
και της (τ + 1) st  

καινοτοµίας είναι εκθετικά 

κατανεµηµένο µε παράµετρο φ(xτ), όπου φ '> 0 και φ'' <0. ∆εδοµένου ότι µια 

καινοτοµία χρόνου τ αποδίδει  κέρδη για ένα χρονικό διάστηµα το οποίο είναι µια 

τυχαία µεταβλητή, η αναµενόµενη τιµή του είναι Vτ-1 = πτ{r + φ (xτ)} -1, όπου r είναι το 

προεξοφλητικό επιτόκιο. Η αναµενόµενη τιµή του για να γίνει έρευνα είναι τότε : 

 

.+ 	 -/�(+0�� &+0��1 � /�( � 1�� � 1 � (+0� (13). 

 

Μια εταιρεία που θέλει να  µεγιστοποίηση το κέρδος της θα επιλέξει µια σειρά από 

αξίες της x τ που πληρούν την: 

 

-/2�(+� &+ � 1 � /�(+� 	 0 (14). 

 

 Υπάρχουν δύο αποτελέσµατα που προκύπτουν από όλα αυτά. Η σχέση (14) 

δείχνει την πρώτη. Αυτό που µας λέει βασικά είναι ότι το x τ και το x τ +1 θα πρέπει να 

συσχετίζονται αρνητικά µε την πάροδο του χρόνου. ∆ηλαδή αν το xτ+1 αναµένεται να 

είναι µεγάλο, τότε το x τ θα είναι µικρό. Η βασική ιδέα είναι ότι εάν µια επιχείρηση 

ξέρει ότι x τ +1 πρόκειται να γίνει µεγάλο, τότε ξέρει επίσης ότι η καινοτοµία που θα 

παράγει το x τ (αργά ή γρήγορα) θα έχει µικρή διάρκεια ζωής (επειδή η µεγάλη δαπάνη 

σε περίοδο τ + 1 θα δηµιουργήσει γρήγορα µια νέα καινοτοµία για να την εκτοπίσει). Η 

καινοτοµία σε χρόνο τ εποµένως δεν θα είναι ιδιαίτερα πολύτιµη, και η επιχείρηση δεν 
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θα είναι διατεθειµένη να ξοδέψει πολλά για να την αποκτήσει. Ως εκ τούτου, η 

επιχείρηση δεν θα επιλέξει µια µεγάλη αξία για x τ.  Η κοινή λογική αυτής της πρότασης 

είναι ότι οι επιχειρήσεις είναι απίθανο να διατηρήσουν µια τακτική ακολουθία από 

καινοτοµίες. Αντ' αυτού, µια επιχείρηση που παράγει καινοτοµίες θα έχει κίνητρο να 

καθυστερήσει την εισαγωγή των επόµενων καινοτοµιών όσο το δυνατόν περισσότερο, 

προκειµένου να διατηρήσει τις αποδόσεις της από την πρώτη. Το αποτέλεσµα θα είναι 

µια ακανόνιστη µορφή της καινοτόµου δραστηριότητας µε την πάροδο του χρόνου. 

 

 Αυτό είναι ένα συµπέρασµα το οποίο έρχεται σε συµφωνία µε πολλά από αυτά 

που παρατηρούµε στις αγορές, καθώς το πρότυπο συµπεριφοράς που περιγράφει δεν 

είναι ένα συγκεκριµένο µοντέλο. Επιτυχής δηµιουργοί καινοτοµιών είναι συχνά αυτοί 

που διστάζουν να εισάγουν επόµενες καινοτοµίες οι οποίες είναι είτε αρµόδιες για την 

καταστροφή είτε υιοθετούν κάποια από τα µισθώµατα τα οποία απορρέουν από την 

αρχική  καινοτοµία. Η συνέπεια είναι ότι δεν είναι αρκετά πρόθυµοι ή σε θέση να 

ακολουθήσουν την αρχική καινοτοµία µε µεταγενέστερες καινοτοµίες, εκτός και αν, 

κατά τύχη, αναγκάζονται να το κάνουν. Επιπλέον, αυτό το πρότυπο µε την φαινοµενικά 

αλλοπρόσαλλη συµπεριφορά είναι πιθανό να έχει την ιδιότητα των µοντέλων στα οποία 

οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν σταθερό κόστος προσαρµογής, και δεν ανταποκρίνονται 

στην επιδείνωση των επιδόσεων µέχρις ότου κάποιο όριο της κακής απόδοσης έχει 

επιτευχθεί. Πολλές επιχειρήσεις δεν ανταποκρίνονται άµεσα στο κόστος και στις 

διαταραχές της ζήτησης. Αντ 'αυτού, θα ανεχθούν µια µικρή µείωση στην απόδοση 

τους µέχρι να είναι σίγουρες ότι οι διαταραχές είναι µόνιµες και σηµαντικές. Μπορεί 

επίσης να χρειαστεί κάποιο χρονικό διάστηµα για να επεξεργαστούν ακριβώς πώς θα  

πρέπει αντιµετωπίσουν τις διαταραχές που έχουν βιώσει. Η συνέπεια είναι ότι η 

προσαρµογή στις διαταραχές θα συµβεί µόνο όταν έχει δηµιουργηθεί αρκετή πίεση 

(αυτή είναι βασικά µια στρατηγική της ανταπόκρισης(s, S)). Αν η διαταραχή ακολουθεί 

κατανοµή Poisson, τότε ο χρόνος µεταξύ των αποκρίσεων θα διανέµεται εκθετικά. 

Επιπλέον, εάν η επιχείρηση αναµένεται να πάρει µια σηµαντική πρωτοβουλία για τη 

βελτίωση των επιδόσεων της το διάστηµα τ +1, τότε είναι απίθανο να κάνει ένα µεγάλο 

µέρος της επένδυσης σε βελτίωση της  περίοδο τ. Αυτό ακριβώς είναι το είδος της 

συµπεριφοράς που η σχέση (14) περιγράφει. 

 

 Το δεύτερο ενδιαφέρον αποτέλεσµα που προκύπτει, είναι δεδοµένο ότι υπάρχει 

µια ακανόνιστη µορφή της καινοτοµίας θα πρέπει να προκαλέσει ένα ακανόνιστο 
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πρότυπο  ανάπτυξης. Η  (12) µπορεί να γραφεί σε ηµερολογιακό χρόνο t και όχι χρόνο τ 

ως: 

 

log '� 	 log '�� � $� (15) 

 

όπου εt = Ν (t-1, t) log γ, και N (t-1, t) είναι ο αριθµός των καινοτοµιών που φθάνουν 

µεταξύ της περιόδου t-1 και της περιόδου t. Προηγούµενες υποθέσεις µας υποδηλώνουν 

ότι αυτή είναι µια τυχαία µεταβλητή Poisson της οποίας η αναµενόµενη τιµή είναι φ. 

Ως εκ τούτου, αν ορίσουµε  et = εt - φ, τότε: 

 

log '� 	 � � log '�� � 4� (16) 

 

όπου θ = φlog γ. Πρέπει να σηµειωθεί ότι το et είναι µια κανονικά κατανεµηµένη 

τυχαία µεταβλητή µε µηδενική µέση τιµή και διακύµανσης φ (log γ) 2. ∆ηλαδή η (16) 

µοιάζει µε ένα κλασικό µοντέλο παλινδρόµησης. Βασικά, µας λέει ότι το µέγεθος της 

επιχείρησης ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή µε µετατόπιση. Και πάλι, η διαίσθηση 

είναι απλή: από την άποψη των δράσεων των επιχειρήσεων ο φυσικός κύκλος της 

δραστηριότητας είναι ένα ηµερολόγιο που βασίζεται στην καινοτόµο δραστηριότητα   

(και παρακολουθείται από το τ), αλλά εµείς ως παρατηρητές παρατηρούµε την εταιρεία 

µόνο σε αυθαίρετα χρονικά διαστήµατα που καθορίζονται ετησίως. ∆εδοµένου ότι οι 

παρατηρήσεις µας είναι εκτός συγχρονισµού µε τις δράσεις της επιχείρησης, δεν 

αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι είµαστε διατεθειµένοι να βρούµε τις δραστηριότητές 

της να είναι ασταθής και απρόβλεπτες. 

 

 Το συµπέρασµα αυτό πηγάζει από µια παρατήρηση που είναι αρκετά βαθιά και 

αξίζει να τονιστεί. Ως παρατηρητές και ενδιαφερόµενοι παρατηρούµε τις επιχειρήσεις 

σε τακτική βάση, αλλά αυθαίρετα. Τα οικονοµικά στοιχεία φαίνονται ετησίως δηλαδή 

είτε τον Απρίλιο είτε τον Οκτώβριο, και τότε είναι που παρατηρούµε την εταιρεία και 

συλλέγουµε δεδοµένα σχετικά µε το µέγεθος της καθώς και άλλα στοιχειά. Ωστόσο, τα 

σηµαντικά γεγονότα που επηρεάζουν την απόδοση της επιχείρησης συµβαίνουν  

καθ’όλη την διάρκεια του χρόνου, και κανένα από αυτά δεν συνδέεται  κατ 'ανάγκην µε 

τον κανονικό οικονοµικό κύκλο υποβολής εκθέσεων. Επιπλέον, πολλές από τις 

επιλογές (επενδύσεις σε ερευνά και ανάπτυξη, ανταγωνιστικές πρωτοβουλίες, και ούτω 

καθεξής), τις οποίες οι επιχειρήσεις παίρνουν, δεν έχουν  περίοδο υλοποίησης δώδεκα 
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µήνες, αλλά  ούτε οι συνέπειές τους παραδίδονται σε διαστήµατα δώδεκα  µηνών, 

δηλαδή το διάστηµα που συνπέφτει µε την κυκλοφορία της ετήσιας έκθεσης. Ως 

συνέπεια, όταν βλέπουµε τις επιχειρήσεις µέσα από το φακό ενός δωδεκάµηνου 

οικονοµικού κύκλου υποβολής εκθέσεων, είµαστε υποχρεωµένοι κατά κάποιο τρόπο  

να είµαστε εκτός φάσης µε ένα φυσικό αλλά ακανόνιστο ρυθµό ο όποιος µέρα µε τη 

µέρα γίνετε πιο ανταγωνιστικός. Υπό αυτές τις συνθήκες, δεν είναι δύσκολο να 

πιστέψει κανείς ότι η λογιστική των διακυµάνσεων της απόδοσής  είναι δύσκολη, και 

αυτό είναι βασικά που  λέει η (16). Παρατηρήστε ότι η µόνη εξαίρεση σε αυτό είναι το 

λογιστικό κέρδος, δεδοµένου ότι αυτή είναι η µία µετρήσιµη πτυχή της εταιρικής 

απόδοσης που είναι απόλυτα συγχρονισµένη µε τον ετήσιο κύκλο υποβολής εκθέσεων. 

 

 Το συµπέρασµα είναι ότι αυτό το σχεδιάγραµµα του µοντέλου εταιρικής 

ανάπτυξης εµφανίζει δύο ιδιότητες οι οποίες είναι σύµφωνες µε τα γεγονότα που 

περιγράφονται στο κεφάλαιο 2 παραπάνω: δηµιουργεί ένα ακανόνιστο σχήµα της 

καινοτόµου δραστηριότητας µε την πάροδο του χρόνου, και η προκύπτουσα εξέλιξη 

του µεγέθους της επιχείρησης ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή. Αυτό δεν είναι, βεβαίως, 

το µοναδικό µοντέλο το οποίο εµφανίζει αυτές τις ιδιότητες.  Αλλά, αυτό είναι 

χαρακτηριστικό αυτού που πιστεύουµε ότι µπορεί να είναι το κυρίαρχο χαρακτηριστικό 

των µοντέλων της εταιρείας που προσπαθούν να έρθουν σε συµφωνία µε τα γεγονότα ,  

δηλαδή αυτό που έχει σηµασία είναι το ποτέ συµβαίνει κάτι όχι τόσο το τι συµβαίνει. 
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6. Συµπέρασµα   

 

 

 Η εξέλιξη  των θεωριών για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων από τις απαρχές 

τους είναι τεράστια. Από τον Robert Gibrat (1931) ο οποίος θεωρείται ως ο πρώτος που 

προσπάθησε να διατυπώσει την αρχή για την ανάπτυξη επιχειρήσεων, έως σήµερα 

έχουν γίνει άπειρες µελέτες. Αυτό είναι απολύτως λογικό δεδοµένης της εξέλιξης αλλά 

και της αλλαγής  των συνθηκών παγκοσµίως µεταξύ αυτού του διαστήµατος. Οι 

απόψεις των ερευνητών διίστανται και αυτό είναι λογικό, καθώς κάθε ερευνητής 

µελετά τις επιχειρήσεις για ένα συγκεκριµένο διάστηµα και από την δική του σκοπιά, 

χωρίς να έχει γνώση για το πότε αλλά και το τι µπορεί να συµβεί στο µέλλον. Για αυτό 

το λόγο ακριβώς, οι πιο πρόσφατες µελέτες έρχονται πιο κοντά σε αυτό που βιώνουµε 

σήµερα. 

 

 Παρόλο που ο Paul Geroski το 1995 διατύπωσε πολύ σωστά η ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων εξαρτάται από την ικανότητα τους να προσαρµόζουν τις στρατηγικές 

τους στο µεταβαλλόµενο περιβάλλον (αποτέλεσε την βάση για όλες τις επερχόµενες 

µελέτες), µπορούµε να πούµε µε σιγουριά ότι δεν υπάρχει µια ενιαία θεωρία  που 

µπορεί να δώσει µια πλήρη εικόνα της εξέλιξης του φαινοµένου της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων. Στο κεφάλαιο 4 έγινε αναφορά σε τέσσερις βασικές θεωρίες για την 

εταιρική ανάπτυξη. Παρόλα αυτά οι τρεις από αυτές παρουσιάζουν αδυναµίες και δεν 

µπορούν να εφαρµοστούν για όλες τις επιχειρήσεις. Τα µοντέλα βέλτιστου µεγέθους 

της επιχείρησης είναι ασυµβίβαστα µε το ότι το µέγεθος της επιχείρησης ακολουθεί µια 

τυχαία διαδροµή. Οι φάσεις θεωριών ανάπτυξης παρουσιάζουν κάποια βάση αλλά δεν 

υπολογίζουν ότι κάθε εταιρεία είναι µοναδική και απολαµβάνει διαφορετικούς ρυθµούς 

ανάπτυξης, ενώ τα µοντέλα επίδρασης της Penrose παρουσιάζουν ένα µοντέλο για 

συγκεκριµένες επιχειρήσεις. 

 

 Η θεωρία που παρουσιάζει την πιο ελπιδοφόρα εξέλιξη είναι αυτή που 

αναφέρεται στις οργανωτικές δυνατότητες ή το συγκριτικό πλεονέκτηµα, καθώς δεν 

περιγράφει ένα συγκεκριµένο µοντέλο για την εταιρική ανάπτυξη, αλλά δηµιουργεί ένα 

ακανόνιστο σχήµα της καινοτόµου δραστηριότητας µε την πάροδο του χρόνου, και η 

προκύπτουσα εξέλιξη του µεγέθους της επιχείρησης ακολουθεί µια τυχαία διαδροµή. 
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